
 

          ويسر لي امري                                                                                             رب اشرح لي صدري

 
1 

 2651ع  3العلوم       Mr. Sharaf الموجز65556201110
 

 



 

          ويسر لي امري                                                                                             رب اشرح لي صدري

 
2 

 2651ع  3العلوم       Mr. Sharaf الموجز65556201110
 

 الوحدة الاولي : القوة والحركة

 الحركة في اتجاة واحد:الدرس الاول
 او ساكن –اما متحرك حالات الجسم :

 موضعه بالنسبة لنقطه ثابته بمرور الزمن رهو الجسم الذي لا يتغي الجسم الساكن

 هو الجسم الذي يتغير موضعه بالنسبة لنقطه ثابته بمرور الزمن الجسم المتحرك

 الحركة

 هو تغيير موضع الجسم او اتجاهه بالنسبة لنقطه ثابتة بمرور الزمن في اتجاة واحد تعريفالا

 الحركة الدورية-2الحركةالانتقالية                      -1 انواع الحركة

 مقارنة

 الدورية الانتقالية وجه المقارنة

هي الحركة بين نقطتين نقطه البداية ونقطه  التعريف
 اة واحدفي اتج النهاية

 هي الحركة تتم في مسار دوري مغلق
 له نقطه بداية ولا نهاية ليس

 الحركة في خط مستقيم     -1 الامثلة
 الحركة االمقذوفات في مسار منحني- 

الحركة -2الحركة في مسار مغلق  
الحركة الموجية -3الاهتزازيةمثل حركة البندول 

 مثل موجات الصوت والماء
 السرعة

 فة التي يقطعها الجسم في الثانية الواحدةالمسا • التعريف

 فع=      المسافةالسرعة =  القانون
 الزمن              ز             

 مع المسافة طردياالمسافة :تتناسب السرعة -1 العوامل

 مع الزمن عكسياً الزمن : تتناسب السرعة-2

 وحدات القياس السرعة

 مقدار السرعة مثال حياتي وحدة القياس

 السرعة الزمن المسافة

 م/ث 22 السرعة القصوي للفهد م/ث الثانية المتر

 م/د22 سرعة الدراجة م/د الدقيقة المتر

 كم/ساعة 122 سرعة السيارة كم/س الساعة الكليومتر

 الف كم /ث 322 سرعة الضوء كم/ث الثانية يومترلالك

 خد بالك

 م/ث 22رعته س حيوان الفهد )الشيتا ( اسرع حيوان بري -1
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 التحويلات 

 العملية الي من العملية الي من

بالضرب في  المتر الكم  5/11بالضرب في  م/ث كم/س
1222 

بالضرب في  الثانية الساعة  5/11بالقسمة علي كم/س م/ث
2222 

 قانون السرعة

ف ع=ز xف=ع
ز

ف=ز
ع

 

 
 ما المقصود

 م/ث 5السرعة = ثواني 4متر في  22جسم يقطع -1

 متر في الثانية 2اي ان لجسم يقطع  م/ث 2السرعة =-2

 كليومتر في الساعة الواحدة 122ان الجسم يقطع  كم/س 122سرعة القطار =-3

 أي ان الجسم يكون متحرك (11بمرور الزمن)اسماعيليةموضع جسم تغير 

 أي ان الجسم ساكن موضع جسم كما هو بمرور الزمن

 التعليلات

 السب العلمي الحقيقة  العلمية

 قد يكون مسار الحركة مستقيماً او منحنيا او كليهما تعدد مسارات الحركة في الاتجاة الواحد-1

لان معني تغيير حالته تعني الجسم يتحرك اما لو ظلت كماا  ركة الجسمتحديد موضع الجسم ضوري لتحديد ح-2
 هي الجسم الساكن

تعريااف الحركااة انتقااال الجساام ماان موضااع لاخاار تعريااف -3
 قاصر

 لاهمالة الزمن

 الزمن-المسافة يعتمد سرعة الجسم يتوقف علي عاملين اساسين-4

كم/س والثاني  22تساوي سرعة الجسمين سرعة الاول -5
 /ثم22

 م/ث22=5/11*22كم/س = 22

 عداد السيارة

 تستخدم في معرفة سرعة السيارة مباشرة الوظيفة/ التعريف

 ان السيارة تتحرك بسرعة منتظمة ما دلالة ثبوت قراءة العداد

 
 ع ز

 ف
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 كم 07ان السيارة تتحرك لكل ساع واحدة مسافة تقدر  07ماذا يعني قراءة العداد=

 المسائل

 ساعات 5كم خلال  022م/ث   لسيارة تقطع –كم/س  السرعة بوحدةاحسب :(1)

 ساعات احسب المسافة 4كم/س  فوصلت الي الاسكندرية بعد  25تحرك قطار من مدينة لقاهرة بسرعة -:(2)

 كم  2كم/ساعة  تقطع لسيارة  12احسب الزمن بالدقيقة السرعة -:(3)

 كم في ساعة واحدة 1222احسب سرعة جسم  قطع مسافة -:(4)

 ؟متر في الدقيقة والنصف  112متر في الدقيقة ام الاخر  14ايا من المتسابقين اسرع  المتسابق الاول قطع -:(5)

 ؟ثانية  2.5متر في 252ثواني والثانية 5متر في  522سيارتان تتحركان في خط مستقيم الاولي تقطع -(:6)

 ؟كم/ساعة 02كم وبسرعة 322د ان يقطعقطار بدا رحلته الساعة السادسة صباحاً كم يكون موعد وصوله بع-:(7)

 ؟كم/س احسب الزمن الذي يستغرقه 45متريسير بسرعة  152قطار طوله -:(8)

كم/س تتحركان في نفس الموضع علمان ان  05كم/س والاخري 102احسب الفرق الزمني  بين سيارتين احدهما -(9)

 ؟كم 102المسافة بين نقطتي البداية والنهاية =

كم /س مارا امام احدي المدارس في نفس اللحظة  15, 25سرعتهما علي الترتيب   A-Bسيارتان -:(12)

 بعد كل منهما عن المدرسة بعد ساعتين-1وضح :

 ؟كم عن محطة البنزين 122التي تبعد  الزمن الذي تستغرقة السيارة لتصل الي محطة البنزين-2

 (11) 

 من الرسم احسب السرعة  

 
 

 م/د 121كم/س ام دراجة تتحرك بسرعة  22ماذا قطار يتحرك بسرعة ايهم اكبر سرعة ول-:(12)

 نواع السرعةا

 المنتظمة الغير السرعة-2                                             المنتظمة السرعة-1  

 السرعة الغير المنتظمة السرعة المنتطمة وجه المقارنة

السرعة التي يتحرك بها الجسم لقطع  التعريف
 فات متساوية في ازمنة متساويةمسا

السرعة التي يتحرك بها الجسم لقطع مسافات متساوية 
في ازمنة غيرمتساوية او  مسافات غير متساوية في 

 ازمنة متساوية

 القطار -مرو الانفاق  الضوء واي موجه كهرومغناطيسية الامثلة

 الف كم في الثانية 322ة منتظمةتساوي ثابت الوحيدة التي لها سرعة الضوء والموجات الكهروالمغناطيسية
 
 
 

 ن 

 ف

2 4 0 1 12 

22 
42 
02 
12 

122 
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 السب العلمي الحقيقة  العلمية 

لقطع مسافات متساوية في ازمنة غيرمتساوية  تحرك مترو الانفاق بسرعة غير منتظمةي-1
 او  مسافات غير متساوية في ازمنة متساوية

وقاوي الاحتكااك باين السايارة لان وجود اشاارات مروروياة  يصعب عمليا  ان تتحرك السيارة بسرعة منتظمة-2
 والطريق تجعل سرعة السيارة غير ثابته

 المسائل

  310وتعباار الكليااو صااباحاً  1الساااعة  151باار الكليااو تتحاارك الساايارة بساارعة منتظمااة  بحيااث تع -(1)

 ؟صباحاً احسب السرعة المنتظمة 12الساعة 

 ؟ ة ما نوع السرعة ولماذاثاني 2متر في  12ثواني ثم  4متر في  122جسم يتحرك يقطع -("2)

 السرعة المتوسطة

السرررررررررررررررررررررررررعة 

 المتوسطة

 المسافة الكلية التي يقطعها الجسم المتحرك مقسوماً علي الزمن الكلي

 هي السرعة المنتظمة لو سار بها الجسم لقطع مسافات متساوية في ازمنة متساوية

 = الكلية/ع القانون ع
 الزمن الكلي   

الحركرررررررررررررررررررررررة 

 المنتظمة

 ة التي يتحرك بها الجسم تكون سرعته المتوسطه=السرعة المنتظمةالحرك
 = ع/ع

الحركررررررة الغررررررير  

 المنتظمة

 ع  ≠/الحركة التي يتحرك بها الجسم تكون سرعته المتوسطه لا تساوي السرعة المنتظمة ع

ازمنااة غياار  وتكااون قطااع مسااافات غياار متساااوية فااي ازمنااة متساااوية او مسااافات كتساااوية فااي
 متساوية

 مقارنة

 الحركة الغير المنتظمة الحركة المنتظمة وجه مقارنة

الحركااة التااي يتحاارك بهااا الجساام تكااون  التعريف
 سرعته المتوسطه=السرعة المنتظمة

الحركة التي يتحرك بها الجسم تكون 
سرعته المتوسطه لا تساوي السرعة 

 المنتظمة

 ع ≠/ع = ع/ع القانون

 ما المقصود

 م/ث 22هو ان خارج قسمة المسافة الكلية علي الزمن الكلي = م/ث ؟22السرعة المتوسطه=
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 متي 

 ج س

 عندما يكون الزمن = واحد ثانية المسافة = السرعة

 قطع مسافات متساوية في ازمنة متساوية سرعة منتظمة

 متساويةقطع مسافات غير متساوية في ازمنة  سرعة غير منتظمة

 سرعة الجسم = سرعة المنتظمة الحركة منتظمة

 سرعة الجسم لا تساوي سرعة المنتظمة الحركة غير منتظمة

 ما المقصود

 كم في كل واحد ساعة02أي ان الجسم يقطع مسافة  كم/س62السرعة المنتظمة= 1

 عه الواحدةكم في السا02أي ان المسافة الكلية لحركة الجسم= كم/س62السرعة المتوسطة= -2

 مسائل
ثانياة احساب  12ثاواني ثام عااد الاي نقطاه البداياة فاساتغرق  12متار خالال  122قطع العداء مسافة -(:1)

 ؟الذهاب والعودة معاً  -3رحلة العودة     -2اثناء رحلة الذهاب   -1السرعة المتوسطة :

 حاً  صبا 1الساعة  151تتحرك السيارة بسرعة منتظمة  بحيث تعبر الكليو  -(:2)

 السرعة المتوسطةصباحاً احسب  12الساعة   310وتعبر الكليو 

 ؟متر في الدقيقة  542كم/س والاخر بسرعة  30حسب النسبة بين السرعتين قطار يتحرك -(:3)

 دقيقة  احسب السرعة المتوسطة بكل من : 25كم من القاهرة الي طنطا خلال  12قطار يتحرك -(:4)

 المتر في الثانية-المتر في الدقيقة                 ج-ب        بالكليومتر في الساعة   -أ

متر وفي الدقيقاة  022متر والدقيقة الثالثة  122متر والثانية  522قطار متحرك في الدقيقة الاولي -(:5)

 متر احسب السرعة المتوسطة 1222متر وفي الدقيقة الخامسة  1122الرابعة 

سااعة احساب  3كم/سااعة فاي زمان  25لاسكندرية بسرعة المتوساطة قطار تحرك من القاهرة الي ا-(:6)

 المسافة 

خرج محمد من منزله في الساعة السابعة والربع صباحا فهل يحضر طابور المدرسة الذي يبدا في الساعة السابعة -:(7)

 ؟متر 081م/ق والمسافة بين منزله والمدرسة 51والنصف بفرض ان سرعته منتظمة 

 من الجدول امامك بسرعة منتظمة احسب سرعة الجسم وقيم س وص تحرك الجسم -(:8)

 07 س 8 4 ف

 ص 8 4 0 ز

عائق المسافة بينهما متساوية يمر بين كل عائق واخر  خلال ثانتين والمسافة بن العائق الثالث  20يتجاوز  (:عداء9)

 السرعة المنتظمة -0المسافة الكلية -2متر  احسب : 44والتاسع =
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كم/س فرصدت 47كم/ س  رصدت سيارة ردادار السيارة كانها تتحرك بسرعة  277رعة لتحرك القطار اقصي س(:12) 

 ؟كم/س هل تعد السيارة مخالفة ام لا ؟ ولماذا  207سيارة قادمة في الاتجاة المضاد تتحرك بسرعة 

 207لاتجاة المضاد فوجدت :قامت سيارة أ متحركة علي طريق مستقيم بقياس السرعة النسبية لسيارة ب قادمة في ا(11)

كم/س 277كم/س وعند خفض سيارةأ سرعتها  الي النصف  واعادت القياس كانت السرعة النسبية للسيارة ب اصبحت 

 ؟احسب سرعة السيارتين في بداية الحركة 

 المتوسطةمتر في دقيقة الثانية احسب  سرعته  407متر في  دقيقة واحدة  ثم  477احد المتسابقين يقطع مسافة (:12)

 خلال دقيقتين-3اناء الدقيقة الثانية               -0اثناء الدقيقة الاولي         -2

 السرعة النسبية

 شخص ساكن او متحرك يقوم بمراقبة وتقدير السرعات النسبية للاجسام المتحركة المراقب

 حركسواؤ كان ساكن او مت سرعة الجسم المتحرك بالنسبة للمراقب السرعة النسبية

 سرعة الجسم المتحرك سرعة النسبية= سرعة المراقب القانون

 كون المراقب ساكن او متحرك -2اتجاة الحركة المراقب                 -1 عوامل السرعة النسبية

 حالات المراقب

 الملاحظات القانون اوضاع المراقب

 م المتحركسرعة النسبية=سرعة الس مراقب ساكن

مراقب في نفس اتجاة الجسم 

 المتحرك

ساارعة  -ساارعة النساابية= ساارعة المراقااب
 ) الفعلية (الجسم المتحرك

سرعة النسبية اقل من سرعة 
 ) الفعلية (الجسم المتحرك

المراقب عكس اتجاة حركة 

 الجسم

ساارعة النساابية= ساارعة المراقااب  ساارعة 
 الجسم المتحرك)الفعلية (

من سرعة  اكبرسرعة النسبية 
 ) الفعلية (الجسم المتحرك

المراقب له نفس سرعة الجسم 

 وفي نفس الاتجاة

 يبدو جسم المتحرك ساكن سرعة النسبية = صفر

المراقب له نفس سرعة الجسم 

 واتجاههما متضادهين

 سرعة النسبية = ضعف السرعة الفعلية

 علل لما ياتي

 السب العلمي الحقيقة  العلمية م

لانهاااا تختلاااف حساااب كاااون مراقاااب سااااكن ام  مة السرعة النسبية باختلاف حالة المراقبتختلف قي-1 1
 متحرك او المراقب في نفس او عكس الاتجاة

لا يمكن للمراقب المتحرك ان يحدد السرعة الفعلية للجسم -2 2

 المتحرك

لان السرعة النسبية قد تكون اكبر او اقل من 
 السرعة الفعلية حسب اتجاة المراقب
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يكاااون الجسااامان فاااي نفاااس الاتجااااة ونفاااس  قد نري الجسم المتحرك ساكنا-3 3 

 السرعة

 متي يكون

المراقاااب والجسااام المتحااارك فاااي نفاااس الاتجااااة وبااانفس  نري الجسم المتحرك ساكناً 1
 السرعة

 المراقب  والجسم المتحرك في اتجاهين متضادهين السرعة النسبية اكبر من السرعة الفعلية 2

 المراقب  والجسم المتحرك في نفس الاتجاة بية اقل من السرعة الفعليةالسرعة النس 3

حرك والمراقب لهماا نفاس السارعة واتجاهماا تالجسم الم السرعة الفعلية نصف السرعة النسبية- 4
 متضادهين

 عندما يتحرك بسرعة غير منتظمة اختلاف السرعة المتوسطة عن السرعة اللحظية- 5

 علل

 العلمي السبب الحقيقة العلمية م

1-
سويف 

11 

كم/س بالنسربة لمراقرب    82تبدو سيارة متحركة بسرعة

كانهررا سرراكنة عنرردما تتحرررك السرريارة بررنفس السرررعة       

 والاتجاة

 –لان السااارعة النسااابية =  سااارعة المراقاااب 
 سرعة الفعلية

لا يمكن للمراقب المتحرك ان يحردد بدقرة السررعة الفعليرة      -2

 اكنلجسم متحرك عكس المراقب الس

المراقااب الساااكن الساارعة النساابية = الساارعة 
الفعلية اما المتحرك السارعة النسابية قاد تكاون 

 اكبر او اقل من الفعلية

 مقارنة

 المراقب المتحرك المراقب الساكن وجه المقارنة

 قد تكون اكبر او اقل من الفعلية = السرعة الفعلية السرعة النسبية

 ما المقصود)متي (

 أي ان المراقب ساكن بية = السرعة الفعليةالسرعة النس 1

 سرعة المراقب والجسم واحدة ونفس الاتجاة السرعة النسبية=صفر -2

 رؤية الجسم المتحرك كانه ساكن -3

 سرعة المراقب والجسم واحدة وعكس الاتجاة السرعة النسبية ضعف السرعة الفعلية -4

 المراقب والجسم مختلفين اتجاة حركة سرعة النسبية اكبر من الفعلية -5

 اتجاة حركة المراقب والجسم واحدة سرعة النسبية اقل من الفعلية -6
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 المسائل علي السرعة النسبية 

نييم/س بالنسييبة 06نييم/س فيياذا نانييع السييرعة النسييبية للسيييار  س 36سيييارتان س وص تتحرنييان بسييرعة واحييد  -:(1)

بة ليينفس المراقييب صييفر فمييا تفسيييرك عخييتنف السييرعة النسييبية لمراقييب متحييرك والسييرعة النسييبية للسيييار  ص بالنسيي
 للسيارتان بالنسبة للمراقب المتحرك

نييم/س فنييم تنييون السييرعة النسييبية 36نم/سيياعة وسيييار  ص بسييرعة  16تتحييرك سيييار  س علييي طريييق بسييرعة -:(2)

 : للسيار  س بالنسبة لمراقب
 رنان في اتجاهين  متضادهين او نفس اعتجا حيت يجلس في السيار  ص اذا نانا-2      يقف علي الرصيف-5 •

 نم/س 06نم/س بالنسبة لمراقب يتحرك عنس اعتجا  بسرعة 66احسب السرعة الفعلية لسيار  سرعتها النسبية  -(3)

نم/ساعة في عنس 16نم/ساعة رصدها ردارموضوع في سيار  تتحرك بسرعة 526السرعة النسبية لسيار  -:(4)

 ؟نم/س مع التفسير06السيلر  مخالفة للحد اعقصي للسرعة علي هذا الطريق الذي يقدر بسرعة اعتجا  فهل تعتبر 

نييم/س احسييب السييرعة  26نييم/س بالنسييبة لمراقييب يتحييرك فييي نفييس اعتجييا  بسييرعة 16السيرعة النسييبية لسيييار  -(5)

 ؟ة الفعلي

 ؟نم/س احسب السرعة الفعلية26رعة نم/س لمراقب يتحرك في نفس اعجا  بس 16اذا نانع السرعة النسبية =-:(6)

نم/س في  16نم/س  بالنسبة لمراقب يتحرك بسرعة  526ماذا يعني السرعة النسبية لقطار يتحرك بسرعة -(:7)

 ؟اعتجا  العنسي

نم/س وفي نفس  06نم/س للمراقب يتحرك بسرعة 26ماذا يعني السرعة النسبية لسيار  متحرنة بسرعة -(:8)

 ؟اعتجا 

 التمثيل البياني للحركة:انيالدرس الث 

 المعادعع الرياضية-الرسم البياني علماء الفيزياء الرياضينالوسائل 

 العنقاع الفيزيائية بطريقة سهلةوصف -5 اهمية الرسم البياني-2

 تنبؤ بالعنقة الرياضية بين النمياع الفيزيائية-2
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 منحنيات السرعة

 اولا السرعة المنتظمة
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 غير المنتظمةالسرعة ال 

 
 جسم ساكن

 

 
 

 علل

 السبب العلمي الحقيقة العلمية م

 عن قيمة سرعة ثابته علي طول منحني منحني السرعة المنتظمة يمثل خط مستقيم 1

 عن قيمة سرعة غير ثابته علي طول منحني منحني السرعة الغير  المنتظمة يمثل خط منحني 2

عن المسافة ثابتة والزمن متغير فتنون سرعة  السيناعمنحني الجسم السانن يوازي محور  -3
 =صفر

 المسائل

 من الرسم اجب عما يلي
 

                   
 
 
 
 

 ف

 ز

 س ث 12 ث 0 ث 2

 ع ص

 م

 ز

 ف

1 2 3 4 5 

  

  

01 
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 ع م–ص ع -احسب السرعة في كل من س ص-2ع م    –ص ع -ماذا يدل المنحنيات :سص-1 

 ةاحسب السرعة المتوسط-4متي توقف الجسم ولمدة كم من الزمن   -3

(2:) 

 احسب قيمة السرعة -2مثل العلاقة بيانيا             -1

(3):  

 ع م–ص ع -احسب السرعة في كل من س ص-2ع م    –ص ع -المنحنيات :سص
 احسب السرعة المتوسطة-4متي توقف الجسم ولمدة كم من الزمن   -3

 لةالعج

 مقدار التغيير في السرعة في الثانية الواحدة  العجلة )ج(

 القانون 

 
ع
ز



 = التغير في السرعة/التغيير في الزمن  

 م/ث وحدة قياس العجلة

 السرعة الابتدائية وج العجلة وز الزمن 1السرعة النهائية و ع 2 ج ز حيث ع1=ع2ع قانون العجلة

 الحركة التي تتغير فيها السرعة سواء بالزيادة او النقصان بمرور الزمن عجلةالحركة الم

 التناقصية -2تزايدية                                 -1 انواع العجلة

 المقارنات

 العجلة التناقصية العجلة التزايدية وجة المقارنة

تكااون الساارعة النهائيااة اكباار ماان الساارعة  الشروط
 1< ع 2ع الابتدائية اي

تكاااون السااارعة النهائياااة اقااال مااان السااارعة 
 1>ع 2الابتدائية اي ع

العجلة لو تحرك بها الجسم في خط مستقيم  التعريف
تزداد سارعته بمقاادير متسااوية فاي ازمناة 

 متساوية

العجلة لو تحرك بها الجسم في خاط مساتقيم 
تقاال ساارعته بمقااادير متساااوية فااي ازمنااة 

 متساوية

 بةسال موجبة الاشارة

 06 16 06 36 26 56 المسافة ) ف (

 36 21 26 51 56 1 الزمن ) ز (
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 العجلة الغير المنتظمة العجلة المنتظمة وجة المقارنة

 في متساوية سرعاع الجسم يقطع عندما التعريف
 متساوية ازمنة

عندما يقطع الجسم سرعاع غير متساوية 
 في ازمنة متساوية

 العجلة السرعة  وجة المقارنة

 ل وحدة الزمنالتغيير في  السرعة خلا المسافة المقطوعة خنل وحد  الزمن التعريف

 فع= القانون
 ز    

 ف ج =

 ز       

 2م/ث م/ث وحدة القياس

 العجلة المنتظمة السرعة المنتظمة وجة المقارنة

حرنة الجسم في خط مستقيم بسرعة ثابته  التعريف
فيقطع مسافاع متساوية في ازمنة 

 متساوية

حرنة الجسم في خط مستقيم بسرعة ثابته 
 ي ازمنة متساويةفيقطع سرعاع متساوية ف

 المنحنيات

 

 

 

 

 

 

 العجلة  ز-السرعة بين ف 

 جسم ساكن
                     

 
 
 

 العجلة تساوي الصفر
                

 المنتطمة
 
 
 

        

 ع

 ز

 ع

 ز

 ع

 ز

 ف

 ز

 ع

 ز

 ف

 ز
 ع

 ز
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 الغير الممنتظمة 

 
 
 
 

 

 الميل هو العجلة تنون   عجلة منتظمة تزايدية :  المنحني الايمن 

 : العجلجلة غير  منتظمةلمنحني الاوسطا

 : العجلة= صفر عنها سرعة منتظمة ثابتة المنحني الايسر 

 تنون منحنياع خاصة بالسرعة  الزمن -العلاقة بين ف في حالة 

 متي يكون

 العجلة تكون تزايدية السرعة النهائية اكبر من السرعة الابتدائية-1 1

الاااي السااارعة النسااابة باااين السااارعة الابتدائياااة -2 2
 النهائية اقل من الواحد الصحيح

 تكون العجلة تناقصية

 جسم ساكن السرعة تساوي الصفر-3 3

 1=ع2عندما تكون السرعة منتظمة او ع العجلة =الصفر-4 4

عناادما تكااون الساارعة  تتزايااد بمقااادير متساااوية فااي ازمنااة  العجلة منتظمة تزايدية-5 5
 متساوية

عناادما تكااون الساارعة  تتناااقص بمقااادير متساااوية فااي ازمنااة  اقصيةالعجلة المنتظمة تن-0 0
 متساوية

غناادما تكااون ساارعات متساااوية فااي ازمنااة غياار متساااوية او  العجلة تكون غير منتظمة-2 2
 سرعات غير متساوية في ازمنة متساوية

دائياة عندما يستخدم الفرامل او السارعة النهائياة اقال مان الابت السرعة النهائية=الصفر-1 1
 او العجلة تناقصية

 الحركة من السكون بعجلة تزايدية م عندما يبداً الجس السرعة الابتدائية = الصفر-0 0

 عندما تكون   الزمن  يساوي الواحد السرعة= المسافة المقطوعة 12

 العجلة = الواحد الصحيح التغير في السرعة =زمن التغير -11

 لزمن = واحد ثانيةا العجلة = التغير في السرعة -12

 ماذ يحدث

 العجلة تساوي الصفر وتكون سرعة منتظمة السرعة النهائية = السرعة الابتدائية-1

 يتحرك الجسم بسرعة منتظمة العجلة تساوي الصفر-2

 تكون العجلة تزايدية السرعة النهائية اكبر من السرعة الابتدائية-3

 تكون العجلة تناقصية يةالسرعة النهائية اقل من السرعة الابتدائ-4

 

 



 

          ويسر لي امري                                                                                             رب اشرح لي صدري

 
15 

 2651ع  3العلوم       Mr. Sharaf الموجز65556201110
 ما المقصود 

 الاجابة ما المقصود ؟ م

 2م/ث 5هو ان العجلة = 2م/ث5المعدل الزمني للتغيير في سرعة الجسم - 1

 م/ث لكل ثانية2هو  ان السرعة تتزايد بمعدل  2م/ث2العجلة = - 2

 م/ث لكل ثانية2هو  ان السرعة تتاقص بمعدل  2م/ث 3-العجلة =- 3

هااو ان الجساام يتحاارك بساارعة منتظمااة والعجلااة  جلة =صفرالع- 4
النسبةبين السرعة الابتدائية والنهائية = الواحد - 5 =صفر

 الصحيح

 2م/ث0العجلة تزايدية تقدر  م/ث لكل ثانية 0يتزداد السرعة بمعدل - 0

 2م/ث0العجلة تناقصية وتقدر  م/ث لكل ثانية0تتناقص السرعة بمعدل  2

القطاااار يتحااارك فاااي خاااط مساااتقيم ويتغيااار بمعااادل  2كم/س 32حرك بعجلة منتظمة القطار يت- 1
 كم/س لكل واحد ساعة32

النسبة بين السرعة النهائية الي السرعة الابتدائية اكبر  0
 من الواحد الصحيح

 تكون عجلة تزايدية

النسبة بين السرعة النهائية الي السرعة الابتدائياة اقال  -12
 من الواحد الصحيح

 ن عجلة تناققصيةتكو

 عجلة منعدمة/ سرعة منتظمة الفرق بين سرعة النهائة والابتدائية =صفر 11

ميررل ا ررط المسررتقيم في مررنحني العلاقررة بررين      -12

 22الزمن= –السرعة 

/ث 22العجلة =
2
  

ميررل ا ررط المسررتقيم في مررنحني العلاقررة بررين      -13

 22الزمن= –الازاحة 

 م/ث 22السرعة= 

 الجسم يتحرك بسرعة منتظمة نظمة = صفرالعجلة  الم -13

 3النسرربة بررين مقرردار تغررير سرررعة الجسررم وعجلترره    14

 ثواني

 ثواني 3الزمن=

الفرق بين السرعة النهائيةوحاصل ضرب العجلرة     15

 م/ث 5الزمن =

 م/ث 5السرعة الابتدائية = 

مجمرروع السرررعة الابتدائيةلجسررم وحاصررل ضرررب    -10

 م/ث4=العجلة زمن تغير السرعة

 م/ث 4السرعة النهائية =

العلاقة البانية بين السرعة والزمن تمر بنقطه الاصل  -12

 وتكون خط مستقيم

 سرعة الابتدائية = صفر و عجلة منتظمة

الزمن طه الاصل وتكون  -العلاقة البانية بين الازاحة -11

 خط مستقيم

 السرعة منتظمة
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العجلة تناقصاية والسارعة النهاياة اقال مان أي ان  3-مقدار التغير في سرعة الجسم= -10 

 3الابتدائية بمقدار

العجلااااة تزايديااااة والساااارعة النهائيااااة تزيااااد عاااان  3مقدار التغير في سرعة الجسم=+ -22
 3ابتدائية بمقدار 

 ما الشروط..

 ان تكون السرعة غير منتظمة  شروط وجود العجلة

 موضعه بمرور الزمن ان يكون الجسم متحرك ويتغير شرةط وجود قيمة للسرعة

 حالات العجلة

 العجلة الحالة م

 تزايدية زادت سرعة الجسم بانتظام -1

 تناقصية تناقص سرعة الجسم بانتظام 2

 العجلة = صفر ظلت سرعة الجسم ثابتة 3

 السرعة منتظمة والعجلة =صفر مقدار التغير في سرعة الجسم =صفر -4

للضعف خلال زمن زاد مقدار التغير في سرعة الجسم  -5
 التغير

 تزداد العجلة  الي الضعف

 تقل العجلة الي النصف زاد زمن التغير للضعف مع ثبات  التغيرفي سرعة الجسم -6

زاد التغير في سرعة الجسم الي الضعف وزمن التغير الي   -7
 الضعف

 تظل عجلة ثابتة

 .التعليلات
 السبب العلمي الحقيقة العلمية

لان العجلة هي المعدل الزمني للتغير في السرعة وعندما   ما تكون السرعة منتظمةتنعدم العجلة عند
 تكون السرعة منتظمة المعدل الزمني للتغيير =صفر

 2لان العجلة = السرعة /الزمن=م/ث/ث = م/ث 2وحدة قياس العجلة م/ث-2

 العجلة  التزايدية اشارتها موجبة والتناقصية سالبة-3

 

ة النهائيااة اكباار ماان الساارعة الاتدائيااة لان التزايديااة ساارع
 بينما في السرعة التناقصية الاتدائية اكبر من النهائية

 القوانين

 1ع-2ز= ع   1ع-2عج=     ج ز1=ع 2ع
            ج               ز                                                              
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 ارشادات لحل المسائل 

 بداية الحركة من السكون تعني ان  السرعة الابتدائية = صفر -1

 استخدام الفرامل تعني ان السرعة النهائية =صفر -2

 عجلة سالبة ةعجلة تناقصية اشار –عجلة  تزايدية تعني اشارة العلة موجب -3

 = صفرتحرك الجسم بسرعة منتظمة تعني عجلة  -4

 المسائل

 ؟م/ث احسب العجلة 36ثواني وصلع السرعة الي  0السنون بعد  تحرنع سيار  من  -:(1)

 ؟ثواني احسب العجلة 56م/ث ثم استخدم السائق الفرامل عيقاف السيار  بعد  06بداع السيار  الحرنة بسرعة -:(2)

 ؟ثواني 56بعد  احسب السرعة 2م/ث1بعجلة تزايدية   السيار  من السنون تحرنع/(:3)

توقفع السيار  احسب الزمن اذا نانع العجلة =  وم/ث ثم استخدم السائق الفرامل  26نع السيار  بسرعة ت(:4)

م/ث0
2

 ؟

 ؟2ثواني احسب االعجلة قبل ان تتوقف م/ث 56م/ث ثم توقفع بعد 36بداع سيار  الحرنة بسرعة -(5) 

 ؟ 2م/ث 2سب االزمن قبل ان تتوقف علما ان العجلة =م/ث ثم توقفع اح16بداع سيار  الحرنة بسرعة -(:6)

ثواني احسب السرعة  التي بداع بها السيار  علمان بان سرعة قبل  1بداع سيار  الحرنة ثم استخدم الفرامل بعد --(7)

 ؟م/ث 2م/ثقبل ان تتوقف علما ان العجلة = 06توقف =

 ؟احسب الزمن   2م/ث 0م/ث  ونانع العجلة = 26 الية م/ث ثم تناقصع السرع 06بداع السيار  الحرنة بسرعة -(:8)

 ؟احسب الزمن 2م/ث 0ونانع العجلة =  م/ث 60 الي السرعة زادع م/ث ثم 06الحرنة بسرعة  السيار -(:9)

 ؟ثواني    1والزمن  2م/ث2م/ث والعجلة = 56 اليبداع السيار  الحرنة ثم تناقصع السرعة -:(12)

 العجلة-النهائية-احسب السرعة اعبتدائية:ز 4=5معادلة تحرك الجسم وفقا لل --(:11)

 العجلة وهل عجلة تناقصية-النهائية-احسب السرعة اعبتدائية   ج 0-52=0حرك الجسم وفقا للمعادلة (12)-

(13:) 

 ما نوع العجلة  والسرعةفي كل من :-2الرسم اجب عما يلي :من 

 ج د واحسب قيمة العجلة في كل مهنم–ب ج -أب

 حسب الزمن الكلي الذي استغرقه الجسما-0

 ما اقصي سرعة وصل اليها الجسم -3

 متي استخدم السائق الفرامل ولمدة كم من الزمن-4

استخددم الفرامل حت توقفت السيارة احسب الزمن اللازم لتوقف   0م/ث 0م/ث بجلة  47سيارة تتحرك بسرعة : (14)

 ؟ثانية 0سرعة  الجسم بعد  -السيارة

 ع

 ز
 أ

 ج ب

2 4 0 1 

22 

42 

02 
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م/ث  بينما تحركت دراجة من السكون  04م/ث الي 07ثانيةزادت سرعة السيارة من   0.4خلال :2211سويس (: ال15) 

 م/ث في واحد ثانية ايهما اكبر عجلة 4ووصلت سرعتها الي 

 : 2211( الفيوم 16)

 07 47 47 س 07 27 المسافة بالمتر

 37 ص 07 24 27 4 الزمن بلثواني

 احسب السرعة -0ص -اوجد قيمة كل من سمن الرسم : 

 4العجلة التي يتحرك بها الجسم بعد  -0السرعة الابتدائية   -2احسب : 0/4يتحرك الجسم ووفقا للعلاقة ج=ع(: 17)

 م/ث07ثواني =

 قطار الطلقة

 كم/س لكل عربة موتورخاص بها 007كم/س وطورت الي 077سرعته زادت من  2604قطار ياباني اطلق  عام 

 ت القياسية والمتجهةالكميا:الدرس الثالث

 الخاصية الفيزيائية التي يمكن قياسها  والتعبير عنها بمقدار وحدة القياس الكمية الفيزيائية

 المتجهة -0القياسية                           -2 انواع الكميات الفيزيائية

 المتجهة-مقارنة بين الكمية القياسية

 لمتجهةالكمية ا الكمية القياسية وجة المقارنة

هي نمياع تلزم معرفتها مقدار فقط وع هي نمياع تلزم معرفتها مقدار فقط وع  التعريف

 يلزم معرفة اتجاههايلزم معرفة اتجاهها
 هي  نمياع تستلزم معرفتها مقدارًأواتجاههاً 

 

-الحجوووم-المسووواحة-الكتلوووة-الوووزمن-الطوووول الامثلة

 السرعة القياسية-الكثافة

 الشغل-القوة-العجلة-السرعة المتجهة-الازاحة

 ما المقصود

 ي كمية تعرف فقط من المقدار فقط دون الحاجة الي تحديد الاتجاةه الكتلة كمية قياسية-1

 تحدد من خلال معرفة المقدار والاتجاة العجلة كمية متجهة-2

 علل لما ياتي

 تحدد فقط من خلال المقدار دون تحدد الاتجاة المسافة كمية قياسية-1

 تحدد من خلال المقدار والاتجاة السرعة كمية متجهة-2

قرررد تكرررون كميرررة قياسرررية السررررعة -3

 وكمية متجهه

 كمية قياسية عندما تكون سرعة قياسية بينما السرعة المتجهة كمية متجهه
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 المسافة والازاحة 

 
 

 
 طول المسار الفعلي للحسم المتحرك من نقطه البداية الي نقطة النهاية  المسافة

 الازاحة المقطوعة في اتجاة ثابت الازاحة

 ل اقصر خط مستقيم بين موضعينطو مقدار الازاحة

 دائما المسافة اكبر من الازاحة او تساوي الازاحة لو كانت في خط مستقيم العلاقة بين المسافة والازاحة

 متي يكون.

 عندما تكون نقطة البداية هي نفسها نقطة النهاية كما في شكل المربع والمعين الازاحة =صفر

 م في خط مستقيم وفي اتجاة ثابتعندما يتحرك الجس الازاحة =المسافة

 عندماينون لهما نفس المقدار و اعتجاه متي تتساوي ازحتين
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 مقارنة 

 الازاحة المسافة وجة المقارنة

طول المسار الفعلي للحسم المتحرك من  التعريف

 نقطه البداية الي نقطة النهاية

 الازاحة المقطوعة في اتجاة ثابت

 متجهة قياسية نوع الكمية

 اقل من او تساوي المسافة المسافة اكبر من او يساوي الازاحة علاقةال

 السرعة المتجهة السرعة القياسية خارج القسمة علي الزمن

 التعليلات

 لان المسافة تحدد بالمقدار فقط والازاحة نقدار والاتجاة  المسافة كمية قياسية والازاحة كمية متجهة-1

 لان الازاحة هي اقصر خط مستقيم بين النقطتين الازاحةالمسافة دائما اكبر او تساوي -2

 ما المقصود

المسررافة الررتي يقطعهررا الجسررم في اتجرراة    -1

 متر 52معين=

 متر 47الازاحة =

طووول اقصوور خووط مسووتقيم بووين موضووع البدايووة والنهايووة فووي اتجووة  متر شرقاً 52ازاحة الجسم =-2

 متر 47الشرق =

 يكون هو موضع النهاية موضع البداية ازاحة الجسم =صفر-3

 ان الجسم يتحرك في خط ثابت السرعة المتجهة تساوي السرعة القياسية-4

 ارشادات في مسائل الازاحة

 الدائرة) عقرب الثواني (

 لعقرب = نصف القطر = نق:يكون طول عقرب  دوران  

 عدد الدورات * المحيطحساب المسافة =

 الازاحة المسافة مدة الدوران

 بمالمسافة*0 0= ط نق/4ط نق/0 رةربع الدو

 =لقطر ط نق نصف دورة

 مثل ربع دورة ط نق  2.4 دورة 3/4

 صفر ط نق 0 دورة كاملة

 مثال

 ؟دورة 3/4  -3نصف دورة  -0ربع دورة   -2سم  احسب المسافة خلال :0عقرب ثواني طوله 
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 يقة الحلطر الشكل

 في حالة نقطة البداية هي النهاية 4الازاحة الكلية تساوي الصفروالمسافة الكلية=طول الضلع * المربع والمعين

 اما لو كان الشكل ناقص ضلع من نقطة البداية الي النهاية الازاحة هي الضلع الناقص 

 والمسافة مجموع الاضلاع

 ط=ط نقالازاحة=القطر والمسافة =نصف المحي الدائرة

 الازاحة  –متر   14من الشكل : المسافة =

 

 
 الازاحة -من الرسم احسب المسافة الكلية 

 لسرعة المتجهة

 السرعة المتجهة السرعة القياسية وجة المقارنة

 الازاحة  المقطوعة خلال وحدة الزمن المسافة المقطوعة خلال وحدة الزمن التعريف

 متجهة قياسية نوع الكمية

 م/ث م/ث لقياسوحدة ا

 : فكر
 ؟الازاحة-المسافة-0سرعة القياسية والسرعة المتجهة         -2: ما وجة الشبة والاختلاف بين 

 السرعة المتجهة والوقود

 لو تحركت الطائرة مع اتجاة الرياخ تزداد السرعة المتجهة ويقل استهلاك الوقود

 لمتجهة ويزداد استهلاك الوقودلو تحركت الطائرة مع عكس اتجاة الرياح يقل  السرعة ا
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 علل لما ياتي 

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

السرعة القياسية كمية قياسية تحدد من خلال قسمة المسافة  اختلاف السرعة القياسية عن السرعة المتجهة-1

علوي الوزمن بينمووا السورعة المتجهووة كميوة متجهووة مون خوولال 

 قسمة الازاحة علي الزمن

لمتجهة لسيارة السباق اثناء حركتها في السرعة ا-2

 المضمار تكون متغيرة حتي لو كانت مقدارها

 للتغيير المستمر في اتجاة حركتها

الجسم المتحرك تكون سرعته المتجهة =الصفر -3

 لوكانت نقطه البداية هي نفسها نقطة النهاية

لان السووورعة المتجهوووة =الازاحوووة/الزمن والازاحوووة تسووواوي 

 لسرعة المتجهة = الصفرالصفر وتكون ا

لان زمن الرحلة وكمية الوقوود المسوتهلكة تعتمود علوي اتجواة  اهمية السرعة المتجهة لرحلات الطيران -4

 الرياح

 متي يكون

 عندما يكونوا في اتجاة واحد ثابت تتساوي السرعة القياسية مع السرعة المتجهة -2

 الازاحة =صفر الصفر–تكون السرعة المتجهة  -0

 عندما تختلف في المقدار او اتجاة او كلاهما متي تختلف السرعة المتجهة-3

 المسائل
ثانيوة  وتحورك  07خولال  Cثانية ثم  تحرك شرقا الوي نقطوة 07متر شمالاً خلال  B37الي   Aتحرك الجسم من نقطه-:(1)

 من الكليالز-0المسافة الكلية -2ثواني احسب كل من : 27متر خلال  37قطع Dجنوبا الي النقطة

 ؟السرعة المتوسطة-4السرعة المتجهة -4السرعة القياسية -3

متور رربوا ثوم عواد  47متر شرقاً وقطع سوعيد  47تحرك احمد وسعيد من نقطة واحدة علي طريق مستقيم فقطع احمد -(2)

 الازاحة-الي نقطة البداية احسب مقدار كل من المسافة

 الازاحة-كم جنوبا ً احسب كل من المسافة0كم ررباً ثم 0كم شمالاً  ثم  0 يذهب احمد الي المدرسة بالدراجة فقطع-:(3)

 ثانية 0متر في  07مسافةA-Bيتحرك الجسم من  :(4)

 ثواني  4متر خلال  B-C  47ومن 

 ثواني 4متر في  D-A47ثانية ومن  0متر في  C-D  07ومن 

 احسب المسافة الكلية والزمن الكلي-2

 ياسية والمتجهةالسرعة الق-3الازاحة -0

 السرعة المتوسطة-4

 

 

 

 

 ثانية 0مترخلال  47فقطع   Bالي   Aتحرك الجسم من /(5)

 ثواني 3متر خلال  C 37الي   Bومن 

 -الازاحة الكلية-احسب : المسافة الكلية

 السرعة المتجهة-السرعة المتوسطة

A 

B C 

D 

A 

B C 
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 سم 24تحرك الجسم علي مسار دائري القطر = :(6)

 C-Bالي نفس النقطة مروروا بكل من   Aة من النقط

 ADCثانية في مسار 07و ABCثواني في مسار 27استغرق زمن 

 الازاحة الكلية-0المسافة الكلية -2احسب كل من :

  A-Bوالازاحة من  A-Bالمسافة الكلية من -3

 السرعة المتجهة-4السرعة القياسية -4

 

 

 متجهةالسرعة ال-من الرسم امامك احسب المسافة (7)

 

 

 

 

 

 

 

 من الرسم امامك احسب الازاحة والسرعة-(8)

 

 

 

 

 

  –أمتار جنوبا ً  1أمتار شمالأ  و تحرك زميل لك  1إذا تحرنع مسافة   (9)

 المسافة التى تحرنتها و المسافة التى تحرنها زميلك  -5: قارن بين
 اعزاحة التي تحرنتها واعزاحة التي تحرنها زميلك-ب
 من أ الي ج مروراً بنقطة ب احسب كل من :تحرك الجسم -6

 احسب الازاحة-0احسب المسافة          -2

 

 

  من الشكل المقابل -(12)
 ثانية من بداية الحرنة  2العجلة التى تحرك بها الجسم   خنل  ما  -5

 أقصى سرعة وصل اليه الجسم اثناء الحرنة -2
 تناقصيةالفتر  الزمنية التى تحرك فبه الجسم بعجلة  -3
 الفتر  الزمنية التى تحرك فيه الجسم بسرعة منتظمة -0
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 الطاقة الضوئية: الوحدة الثانية 

 اولا : انعكاس

 ارتداد الضوء عندما يقابل  السطح العاكس الانعكاس

 الشعاع الذي يسقط علي السطح العاكس الشعاع الساقط

 الشعاع الذي يرتد من السطح العاكس الشعاع المنعكس

 والعمود المقام من نقطة السقوطالساقط هي الزاوية المحصورة بين الشعاع  ية السقوطزاو

 والعمود المقام من نقطة السقوط المنعكس هي الزاوية المحصورة بين الشعاع زاوية الانعكاس
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 تجربة الانعكاس

 : الخطوات

 

 

 

 

 
 سطح العاكسثبت مراة مستوية عمديا علي ورقة ثمثل س ص هو ال-2

 ارسم خط م ن هو العمود الانعكاس كما بالرسم-0

 ارسم شعاع أ م يمثل الشعاع الساقط  و م ب الشعاع المنعكس -3

موع تغييور زاويووة السوقوط تتغيور زاويوة الانعكوواس ونكور ر الغمول عوودة  نقويس زاويتوي السوقوط والانعكوواس -4

 س
  

 ص
  0د  0د  

 4د
 ن
  

 م

  

   

 ا
  

  2د

 0د
 2د
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 مرات مع قياس في كل مرة كل من زاوية السقوط والانعكاس 

 الملاحظة : زاوية السقوط= زاوية الانعكاس
 

 
 قوانين الانعكاس

 زاوية السقوط= زاوية الانعكاس القانون الاول للانعكاس

الشعاع الساقط والشعاع المنعكس والعمود المقام من نقطة السوقوط عموديوا علوي السوطح  القانون الثاني للانعكاس

 العاكس

 ما المقصود

هووووي الزاويووووة المحصووووورة بووووين الشووووعاع السوووواقط  22=زاوية السقوط الشعاع - 1

 07والعمود المقام من نقطة السقوط=

هوووي الزاويوووة المحصوووورة بوووين الشوووعاع المووونعكس  22زاوية الانعكاس=- 2

 07والعمود المقام من نقطة السقوط=

الشوووعاع العموووودي سووواقط عموووودي علوووي السوووطح  زاوية الانعكاس =صفر 3

 العاكس

 04زاوية السقوط = زاوية الانعكاس = 52الساقط والمنعكس =زاوية بين الشعاع - 4

 47زاوية السقوط = 52زاوية المحصورة بين الشعاعين الساقط والمنعكس= 5

 

 علي نفسه : ينعكسالشعاع الساقط عمودياً علي السطح العاكس 

 صفرزاوية السقوط=زاوية الانعكاس =

 
 علل

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 بسبب انعكاس الضوء ورتك عند النظر في المرأةتري ص-2

الشووعاع العمووودي علووي السووطح العوواكس يوونعكس علووي -0

 نفسه

 لان زاوية السقوط= زاوية الانعكاس = الصفر

 المسائل

 علي السطح العاكس 47احسب زاوية بين الشعاع الساقط والمنعكس سقط شعاع ضوئي بزاوية .(:1)

 والانعكاس في كل من الاشكال الاتية احسب كل من زاوية السقوط-*:0)
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 اكمل الرسومات التالية مع حساب مقدار الزاويا-

 

 
 وزاوية الانعكاس 4-3-0-2من الرسم اذكر ارقام 

 
 المرايا

 كرية -0مستوية                -2: انواع المرايا

 المرأة المستوية 

 

 

   

 

22 

أ
/

 الصورة
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42   ْ 
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ي ورقة نضع دبوس يمثله الجسم أفنجد الصورة الجسمنجد الجسم عل :نضع مراة مستوية تجربة 

أ/الصورة  س ص أ

أم = أ
/

 المرأةبعد الصورة عن = المرأةم  اي بعد الجسم عن 
 خصائص الصور المرأة المستوية

 مساوية للجسم-4معكوسة  -3معتدلة -0تقديرية لا تستقبل علي الحائل -2

 المستقيم الواصل بين جسم وصورته عمودي علي السطح العاكس-0 المرأة=بعد الصورة عن  المرأةبعد الحسم عن -4 

 علل لماياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 لانها تتكون من تجمع امتدادات الاشعة المنعكسة صورة مراة المستوية لا تستقبل علي الحائل وتقديرية-1

ند وضع الوردة امام  مراة مستوية علي الاذن اليمني ع-2

 تكون صورتها في الاذن اليسري

 لانها صورة معكوسة 

 حتي تري معتدلة لافساح الطريق امام تكتب كلمة اسعاف مقلوبة علي سيارات الاسعاف-3

 ما المقصود

 أي انها لا تستقبل علي حائل صورة مراة مستوية تقديرية-1

 سم 4المسافة بين الجسم والمراة =  سم12الجسم وصورتة =المسافة بين -2

 المسائل

سم  وضوح موا  247سم وطول الجسم  47امام مراة مستوية علي بعد   Kوقف جسم علي شكل حرف -(:1)

 يلي:

 بدون رسم المسار  Kارسم لصورة الجسم -3خصائص الصورة                -0طول الصورة    -2

ثانيوة/ث احسوب سورعة  0زمون  سم مون الجسوم وتحورك  فوي 207رته علي بعد تحرك الجسم فاصبح صو-4

 وما نوع السرعةالصورة

متوور موواذا يعموول لجعوول يسووتطيع الكشووف علمووا ان  3طبيووب عيووون اسووتاجر شووقة طووول الحجوورة الكشووف :(2)

 متر 0الحجرة لابد ان تكون طولها 

 مع التعليل المرأةكم تكون  قراءة الساعة في -(3)

سم من الجسم  277امام مراة مستوية كون صورة علي بعد   Aوقف جسم علي شكل حرف -2-:(4)_

 اذكر خصائص الصورة -3     المرأةبعد الجسم عن -0احسب :طول الصورة  :  متر0الجسم  طول

 

 متر  2 متر  2 
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 متر2متر      و بعد الصور  عن المرآ    =   2بعد الجسم عن المرآ    =   -0
 متر   0=      بعد الجسم عن الصور  -2
 اذا اقترب الجسم من المرآ    واحد متر    فإن الصور  تقترب من المرآ     واحد متر  -3
 متر    2اذا اقترب الجسم من المرآ    واحد متر    فإن الصور  تقترب من الجسم     -0 
 المسافة بين الجسم و المرآ    نصف  المسافة بين الجسم و الصور   -1

 راياتميز بين الم

 المحدبة المقعرة المستوية الطريقة

 مصغرة مكبرة صورة مساوية بدون لمس

مرتفعة من الحواف ومنخفضة  سطحها مستوي باللمس

 من الوسط

مرتفعة من الوسط ومنخفضة من 

 الحواف

 المرايا الكرية

 التعاريفات

 

 

 

 

 التعريف المصطلح العلمي م

 كس من سطح كرة جوفاءمرايا السطح العا المرايا الكرية-1 2

او تكون مرتفعة من لعاكس جزء من السطح الداخلي للكرة  مراة السطح ا المرأة المقعرة-2 0

 مجمعة الاشعة - الحواف ومنخفضة من الوسط

مرتفعة من الوسط -مراة السطح العاكس جزء من السطح الخارجي للكرة المرأة المحدبة-3 3

 مفرقة الاشعة-ومنخفضة من الحواف

 ق
ن
 ق

 م

محور 
 محور ثانوى

 أصلى
 ق

ن
 ق

 م

محور 
محور  ثانوى

 أصلى
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 مركز تكور المرأة )م(-4 4
 مركز الكرة تعد المرأة جزء منه

 نقطة تتوسط السطح العاكس للمراة  قطب المرأة )ق(-5 4

 المحاور

 

 المحور الثانوي المحور الاصلي  وجة المقارنة

 اي خط يمر بمركز تكور المرأة ما عدا قطبها الخط الواصل بين نركز تكور وقطب المرأة التعريف

 عدد لا نهائي واحد فقط العدد

 تابع التعاريفات

 بين المركز والقطب منتصف المسافةنقطة تجمع الاشعة المتعكسة  وتقع البؤرة في  البؤرة )ب(

 نقطة تجمع الاشعة الموازية للمحور الاصلي وتقع البؤرة علي المحور الاصلي البؤرة الاصلية

زيووة للمحووور الاصوولي و لا تقووع البووؤرة علووي المحووور نقطووة تجمووع الاشووعة الغيوور الموا  البؤرة الثانوية

 الاصلي

 المسافة بين البؤرة وقطب المرأة البعد البؤري )ع (

المسافة بين مركز تكور المرأة واي نقطة علي سطح العاكس او المسافة للمحاور الاصلية  نصف قطرها تكور )نق (

 او الثانوية

 =ضعف البعد البوريع اي ان نصف قطر 0نق =  ع-العلاقة بين نق

 القطر= نقع = 

     0       4 

 الملاحظات

 المحور الاصليبينما الخط او المستقيم الواصل بين مركز والقطب هو  نقوقطبها هي  المرأةالمسافة بين مركز تكور -1
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تتكوون مون تجموع  تقديرية لانها تتكون من تجمع الاشعة المنعكسة بينما بؤرة المرأة المحدبة حقيقيةبؤرة المرأة المقعرة -2 

 امتدادات الاشعة المنعكسة

 معتدلةوالصورة التقديرية دائما  مقلوبة الصورة الحقيقية-3

 المقارنات

 المرأة المحدبة  المرأة المقعرة وجه المقارنة

 مصغرة مكبرة الصورة

 جزء من السطح الخارجي للكرة جزء من السطح الداخلي للكرة السطح العاكس

 تقديرية حقيقية نوع البؤرة

 البؤرة التقديرية  للمراة البؤرة الحقيقية  للمراة وجة المقارنة

 تجمع امتدادات الاشعة المنعكسة تجمع الاشعة المنعكسة التكوين

 لا تستقبل علي الحائل تستقبل علي الحائل الحائل

 معتدلة خلف المرأة امام المرأة مفلوبة خصائص الصورة

 المرأة المحدبة مقعرةالمرأة ال الامثلة

  الرسم

 

 

 

 

 ئل امس

 سم4أحسب نصف قطر تكورها اذا علمت ان البعد البؤري =-2

 سم 37احسب البعد البؤري اذا كان نصف قطر تكور المرأة =-0

 علل 

 السبب العلمي الحقيقة العلمية 1

 محدبة والداخلي مراة مقعرة لان السطح الخارجي لها مراة تعد الملعقة المصنوعة من الفضة مراة مقعرة- 2

 ب

 البعد البؤرى

 ب

 البعد البؤرى
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تسمي المرأة المقعرة مراة لامة والمحدبة مراة - 3 

 مفرقة
 لان المرأة المقعرة تجمع والمحدبة تفرق الضوء

للمراة المقعرة لها محور اصلي واحد وعدد - 3
 لانهائي من المحاور لثانوية

لان المحور الاصلي هو الخط الواصل بين مركز وقطب 
لمحور الثانوي هو اي خط يمر بالمحور المرأة بينما ا

 الاصلي ما عدا المحور الاصلي

لان الحقيقية تتكون من تجمع الاشعة المنعكسة والمحدبة  بؤرةالمرأة المقعرة حقيقية والمحدبة تقديرية- 4
 تتكون من تجمع امتدادات الاشعة المنعكسة

يتعين البعد البؤري للمرايا الكرية بمعرفة نصف  -5
 ورهاقطر تك

 ع 2لان نق  = 

 ما المقصود

 المسافة بين البؤرة وقطب المرأة سم5البعد البؤري =- 1

 سم4المسافة بين مركز تكور والقطب = سم 4نصف قطر التكور =- 2

 سم0البعد البؤري = سم0المسافة بين قطب المرأة والبؤرة =- 3

 سم5سم والبعد البؤري =12نصف قطر = سم22قطر المرأة المقعرة= 4

المساااافة باااين مركاااز تكورهاااا وقطاااب ماااراة  5
 سم12=

 سم5البعد البؤري =

 من الرسم امامك اجب عما يلي :-2
 ص-نوع المرأة س-1
                                                                 3-2-1اذكر اسم -2
 222222222هو  3-1المستقيم بين -3
 22222والمساف بينهما هو  
 ع–احسب نق -4

 تجربة تعين البعد البؤريلمراة المقعرة

 

 الملاحظة ا طوات الادوات

نضع حائل امام مقعرة مواجهة لضوء بعيد -1 حائل-مراة مقعرة
 مثل الشمس

نحرك الحائل للحصول علي اوضح الصورة -2
 فتكون هي البؤرة

 المسافة بين البؤرة والمرأة هي ع

2 

 

3 1 
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 مسارات الاشعة 

 الرسم الشعاع المنعكس الشعاع الساقط

الشرررررعاع السررررراقط المررررروازي   -1

 للمحور الاصلي  لمراة المقعرة

  ينعكس مار ببؤرة المرأة
 
 
 

الشرررعاع السرررراقط المرررروازي  -2-1

 للمحور الاصلي  لمراة المحدبة

يااانعكس بحياااث يمااار امتااادادا  
 بالبؤرة

 
 
 
 
 

ياااااانعكس مااااااوازي المحااااااور  الشعاع المار بالبؤرة-3
 الاصلي

 
 
 
 

  ينعكس علي نفسه الشعاع المار بالمركز التكور -4
 
 

 

 حالات الصور المتكونة بالمرأة المقعرة

 الرسم خصائص الصورة مكان الصورة مكان الجسم

حقيقااااااااااة مقلوبااااااااااة  عند البؤرة الاشعة المتوازية
 مصغرة

 
 
 

 

الجسرررم علررري بعرررد  

اكبر من ضعف البعد 

 البوري )بعد المركز(

علي بعد اكبرمن 
اقل من نق ع و

اي بين المركز 
 والقطب

حقيقيااااااااة مقلوبااااااااة 
 مصغرة

. 
 
 

 

الجسم علي بعد  -2

يساوي ضعف البعرد  

البرررررررررروري )عنررررررررررد 

 المركز(

عنااد بعاااد يسااااوي 
 ضعف البعد

 البؤري

حقيقيااااااااة مقلوبااااااااة 
 مساوية

بعااااد الصااااورة عاااان 
 المرأة

=بعااااد الجساااام عاااان 
 ع2المرأة=نق=

 
 
 
 

الجسم علي بعد -3

اكربر مرن ع واقرل مرن     

الجسررم بررين   نررق اي

 المركز والقطب

علي بعد اكبر من 
 نق

حقيقيااااااااة مقلوبااااااااة 
 مكبرة

 
 
 
 
 

 ب

 ب

 ب

 ب

 ب
 ب م

 م

 ب ب

 م
 ب

 م
 ب

 م
 ب
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الجسررم علرري بعررد   -4 

 اقل من البعد البؤري

تقديريااااااااة معتدلااااااااة  خلف المرأة
 مكبرة

 
 

 لا  تتكون الصورة لان الاشعة تخرج متوازية ولا تتقابل عند نقطة الجسم عند البؤرة-5

صرررررررررورة المررررررررررأة  -5

 المحدبة

  تقديرية معتدلة مصغرة مرأةامام ال 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 تجربة تعين نصف قطر تكور المرأة 

 الملاحظات ا طوات الادوات

صاندوق باه -مراة مقعرة
 حائل-ثقب

 وضع مراة مقعرة علي حائل امام الثقب المضاء
حرك المارأة قرباا او بعادا حتاي تكاون الصاورة والجسام -2

 منطبقان

قس المسافة بين مراة المقعرة 
 والثقب يكون هو نق

 ب م
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 علل لما ياتي 

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

لتكااوين صااورة تقدديريااة معتدلااة مصااغرة خلااف الماارأة  يوضع السائق مراة محدبة علي يسار -1
 ليتمكن من رؤية خلفه

الصورة الحقيقية  تستقبل علي الحائل والتقديرية لا تساتقبل -2
 ائلعلي الح

لان الحقيقية من تجمع الاشعة المنعكساة والتقديرياة مان 
 تجمع الامتدادات

 

 لانه يمر بمركز تكور الشعاع المار بالمحاور الاصلية والثانوية تنعكس علي نفسه-3

 لان زاوية السقوط=زاوية الانعكاس = الصفر الشعاع المار بمركز تكور ينعكس علي نفسه-4

بااؤرة مااراة مقعاارة فااي كشاااف وضااع مصااباح كهربااي فااي --5
 السيارة

 حتي تنعكس الاشعة متوازية

 لان المرأة المقعرة مجمعة والمحدبة مفرقة تستخدم المرأة المقعرة في الافران عن المرأة المحدبة-0

 العلاقات الرياضية

 ج س م

 متساويان بعد الصورة عنها-بعد الجسم عن المراة 1

 ع 2ق =ن البعد البؤري -نصف قطرالتكور 2

 ع 4قطر =  بعد البؤري-قطر تكور المراة 3

 متساويان زاوي الانعكاس -زاوية السقةط -4

 الاسئلة

متر ونصف قطرها  0سم وطول الجسم=27وضعت مراة مقعرة امام مصدر كون صورة  بعد الصورةعن مراة =-(:1)

 سم27=

 احسب ع-د ةطول الصور-جما خصائص الصورة -ب  اين يوضع الجسم وموضع الصورة-أ

 سم 07سم وطول الجسم =07امامك مراة مقعرة  نصف قطر تكور =-:(2)

 سم07طوله =-3سم 87طولها=-0سم 37طولها=-2كيف يحصل  علي صورة للجسم

 سم 07سم وطول الجسم =07امامك مراة مقعرة  البعد البؤري=-(:3)

 سم 24علي بعد -4م س47علي بعد-3سم37-0سم47-2ما خصائص الصورة عند وضع الجسم علي بعد :

 سم وكانت صورة مساوية للجسم أجب عما يلي : 07وضع جسم امام مراة علي بعد -(:4)

 ارسم مسار الصورة-3ع  -نق-0نوع المرأة وخضائص الصورة   -2

 سم0سم امام مراة كون صورة حقيقية كبرة وعندما تحررك الجسم  0وضع الجسم علي بعد :(5)

 ع -كون صورة مساوية احسب نق

 م
 ب
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 نق-من الرسم احسب ع-(:6) 

 

 

  

 استخدامات المرايا

 السبب العلمي الاستخدام نوع المرأة

المصااااااابيح الاماميااااااة -كشاااااااف الجيااااااب- المقعرة
 للسيارات

 لتعكس الضوء لزيادة مساحة الاضاءة

 لارشاد الطائرات الكشافات في ممرات ومهابط الطائرات

 لارشاد السفن الفنارات البحرية في السفن

 للحصول علي صورة تقديرية معتدلة مكبرة حلاقة الذقن

 في المطهي الشمسي في طهي الطعام
 الفرن الشمسي في صهر المعادن

حتي تتجمع الاشعة في البؤرة لطهي الطعام او صهر 
 المعادن

 لتكوين تقديرية مصعرة ليري خلفه علي يسار السائق المرأة المحدبة

 العلم والتكتنولوجيا
 قياس الارتفاعات والمسافات يا المزودة بالليزرالمرا

استطاع استخدام المرايا في غرق اسطول العدو بجل الاشعة تتجمع في البؤرة فترتفع  مرايا ارشميدس
 الحرارة فتحرق اسطول العدو

 فكر
 وضح نوع كل قطعة ضوئية مع ذكر السبب

 
 

 العدسات

 
 كرويين او سطح كروي والاخر مستويجسم شفاف كاسر للضوء محدد بسطحين  العدسات

 

  
 سم 21
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 اصلاح الساعات-2 النظارات الطبية سواء للقراءة او المشي-1 وظيفة العدسات 

 في المناظير في الحروب لمتابعة المعارك-3

 العدسةالمقعرة-مقارنة بين العدسة المحدبة

 العدسة المقعرة العدسة المحدبة وجة المقارنة

 ورقيقة من الوسط االحافة من سميكة قة من الحافةمن الوسط ورقي سميكة باللمس

 مقعرة مكبرة بدون لمس

جزء محصور بين كرتين متقاطعتين او  الشكل

 منشورين متقابلين عند القاعدة
 

 

 

              
 
 

جزء محصور بين كرتين متباعدتين او 

 منشورين متقابلين عند الراس

 

 مفرقة  مجمعة فهي عدسةلامة  الضوء

  لرسما
 
 
 
 
 
 

 
 

 تابع المفاهيم  العدسات
 مركز الكرة العدسة جزء منه مركز تكور وجهي العدسة)م(

 نقطة في باطن العدسة نقع علي المحور الاصلي المركز البصري )ق(

 الخط الواصل بين مركزي تكور وجهي العدسة المحور الاصلي للعدسة

اي نقطوه علوي السوطح العواكس موا عودااًلمحور اي خط يصل بوين مركوز تكوور و المحور الثانوي

 الاصلي

 نقطة تجمع الاشعة المنكسرة البؤرة )ب(

 البؤرة الاصلية
 تتكون من تجمع الاشعة الموازية للمحور الاصلي وتقع علي المحور الاصلي

 

 او نصف قطر تكور العدسة جزء منه المسافة بين مركز ومركز البصري نصف قطر تكور )نق(

 المسافة بين البؤرة والمركز البصري لبؤري )ع(البعد ا

  

 م م م م
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 سمك العدسات 

 العدسة الرقيقة العدسة السميكة وجه المقارنة

صااغير لان بؤرتهااا قريبااة عاان المركااز  البعد البوري 
 البصري

كبيااار لان بؤرتهاااا بعيااادة عااان المركاااز 
 البصري

 كبيركلما   قل سمك العدسة يزداد نق ويزداد البعد البؤري ويقل الت-1
 البعد البؤري للعدسة الرقيقة اكبر من البعد البؤري للعدسة السميكة -2

 علل لما ياتي 

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 لان جسم شفاف من الوجهين للعدسة بؤرتان ومركزين-1

 لانها عدسة مجمعة الاشعة تسمي العدسة المحدبة بالعدسة اللامة-2

 لانها عدسة لامة ق واشعال النارتستخدم العدسة المحدبة في حر-3

البعد البؤري للعدسة المحدبة الرقيقة أكبر من  -4

 البعد البؤري للعدسة المحدبة السميكة .

لأن نصف قطر تنور العدسة المحدبة الرقيقية ))  أنبير 
ميييييييييييييييييييييييييييييين  (( نصييييييييييييييييييييييييييييييف قطيييييييييييييييييييييييييييييير                                                                

 المحدبة السمينة                          تنور العدسة 

 ما المقصود

 سم5المسافة بين مركز تكور والمركز البصري = سم5نصف قطر تكور وجهي العدسة =-1

 سم4والمركز البصري =-المسافة بين البؤرة سم4البعد البؤري =-2

العدسررررة الرقيقررررة اكرررربر في البعررررد البررررؤري مررررن   -3

 السميكة

العدساة زاد نصاف قطرهاا فيازداد البعاد  لانه كلما  قل سمكة
 البؤري

 ان العدسة محدبة وتستقبل الصورة علي حائل خلف العدسة الصورة علي العدسة حقيقية-4

 ان العدسة تكون مقعرة ولا تستقبل علي الحائل الصورة علي العدسة تقديرية-5

البعررد البررؤري للعدسررة المحدبررة السررميكة اقررل مررن   -6

 سة الرقيقةالبعد البؤري للعد

 نق العدسة الرقيقة اكبر من نق العدسة الرقيقة

 تجربة تعين البعد البؤري للعدسة المحدبة

 الرسم المشاهدة ا طوات الادوات

-عدساااااااااااااة محدباااااااااااااة
مصدر -حائل-حاملضوئي
 ضوئي بعيد

ضااع العدسااة علااي حاماال امااام -1
 مصدر ضوئي وخلفه حائل

حااارك الحائااال للحصاااول علاااي -2
 اوضح الصورة

 

الصاااااورة هاااااي نقطاااااة 
البااااااورة بعاااااادها عاااااان 

 العدسة هو ع

 
 
 

 

 
 
 

 ب
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 مسارات في العدسات 

 الرسم الشعاع المنعكس الشعاع الساقط

الشاااعاع السااااقط الماااوازي للمحاااور -1
 الاصلي للعدسة المحدبة

  ينعكس مار ببؤرة العدسة
 
 
 

الشعاع السااقط الماوازي للمحاور -2-1
 الاصلي للعدسة المقعرة

دادا  ياانعكس بحيااث يماار امتاا
 بالبؤرة

 
 
 
 

يااااانعكس ماااااوازي المحاااااور  الشعاع المار بالبؤرة-3
 الاصلي

 
 
 
 

الشااااعاع المااااار بااااالمركز البصااااري -4
 للعدسة المحدبة

  ينعكس علي نفسه
 
 

 

 مقارنة بين الصورة الحقيقية والتقديرية

 الصورة التقديرية للعدسة الصورة الحقيقية للعدسة وجة المقارنة

 تجمع امتدادات الاشعة المنكسرة لاشعة المنكسرةتجمع ا التكوين

 لا تستقبل علي الحائل تستقبل علي الحائل الحائل

 معتدلة امام العدسة المقعرة مقلوبة خلف العدسة المحدبة خصائص الصورة

 العدسة المقعرة العدسة المحدبة الامثلة

  الرسم

 

 

 

 

 

 

 

 ب

 ب

 ب

 ب

 ب

 ب

 ب
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 الصور في العدسات 

 الرسم خصائص الصورة مكان الصورة مكان الجسم

الجسااام علاااي بعاااد اكبااار مااان 
ضاااعف البعاااد الباااوري )بعاااد 

 المركز(

علي بعد اكبرمن ع 
واقل من نق اي بين 

المركز والمركز 
 البصري

 . حقيقية مقلوبة مصغرة
 
 
 
 

الجسام علااي بعاد يساااوي  -2
ضاااعف البعاااد الباااوري )عناااد 

 المركز(

عنااااااد بعااااااد يساااااااوي 
 ضعف البعد

 البؤري

 مساويةحقيقية مقلوبة 
بعاااااااد الصاااااااورة عااااااان 

 العدسة
=بعااااااد الجساااااام عاااااان 

 ع2العدسة=نق=

 
 
 
 
 
 
 

الجسم علي بعاد اكبار مان -3
ع واقاال ماان نااق اي الجساام 
بااااااااين المركااااااااز والمركااااااااز 

 البصري

  حقيقية مقلوبة مكبرة علي بعد اكبر من نق
 
 
 
 
 
 

الجساام علااي بعااد اقاال ماان -4
 البعد البؤري

  تقديرية معتدلة مكبرة خلف العدسة
 
 
 
 
 

 لا  تتكون الصورة لان الاشعة تخرج متوازية ولا تتقابل عند نقطة الجسم عند البؤرة-5
 

  تقديرية معتدلة مصغرة امام العدسة  صورة العدسة المقعرة-5
 
 
 
 

 

 الاسئلة 

 ؟العدسة المقعر -تمييز بين العدسة المحدبة نيف-(:1)

 مصغرة3مساوية                -2كبرة    م-من العدسة المحدبة كيف تحصل علي صورة :أ:(2)

 م ب
 م ب

 م ب
 م ب

 م ب
 م ب

 م ب

 م ب

 م ب

 م ب

 ب

 م م ب ب

 ب ب م

 
 

 
 

 ب

 م ب

 م



 

          ويسر لي امري                                                                                             رب اشرح لي صدري

 
41 

 2651ع  3العلوم       Mr. Sharaf الموجز65556201110
 سم 42= متر وبعد الصور  عن الجسم2متر نون صور  طولها  2محدبة وضع عليها جسم طولة  عدسة--(:3) 

 خصائص الصورة مع رسم المسار-2ع –احسب نق -1

 بعد :سم اذكر خصائص في الحالات الاتية عندما يكون الجسم علي  12عدسة محدبة البعد البؤري -:(4)

 سم1-سم   د22-سم ج22-سم   ب12-أ

 اذكر اسم القطعة الضوئية-(:5)

0-                                                                      
 
 
 
 

 العدسة المقعرة-اي رسم يستخدم في عمل العدسة المحدبة
 علاج مرض قصر النظر-تستخدم في اشعال النار-2

 نق-سم احسب ع 0مام ضوء الشمس كونت صورة مصغرة جدا علي بعد عدسة وضعت ا-(:6)

سم فإن طول الصورة الناتجة = 0سم من عدسة  محدبة  بعدها البؤري  12سم   على بعد  12وضع جسم طوله  --(:7)

                      ..............سم

 عيوب الابصار

 طول النظر-2قصر النظر                       -1 عيوب الابصار

 نعدم انتظام تحدب قرنية العين او عدم انتظام كروية العي السبب عيوب الابصار

 سم 25متر الي 0يري الانسن الجسم البعيد بوضوح علب بعد  صفات العين السليمة

 طول النظر-مقارنة بين : قصر النظر

 طول النظر قصر النظر وجة المقارنة

روية الاجسام البعيدة بوضوح والقريبة غير  بوضوح والبعيدة مشوهةروية الاجسام القريبة  التعريف
 واضحة

 بعد الشبكية قبل الشبكية موقع الصورة

 زيادة طول قطر العين-1 الاسباب
 زيادة تحدب عدسة العين-2
 

 نقص طول قطر العين-1
 نقص تحدب عدس العين2

 الضوء العدسة المحدبة لتجميع عدسة المقعرة لتفريق الضوء العلاج

  الرسم قبل العلاج
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  الرسم بعد العلاج 

 
 
 
 
 

 

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

مررريق قصررر النظررر يررري الاجسررام القريبررة بوضررو     -1

 والبعيدة غير واضحة

 لان الصورة تقع قبل الشبكية

مريق طول النظر يري الاجسام البعيدة بوضو  -2

 والقريبة غير واضحة

 لان الصورة تقع خلف الشبكية

 لتفريق الضوء لتقع الصورة علي الشبكية علاج قصر النظر بعدسة المقعرة-3

 لتجميع الضوء لتقع الصورة علي الشبكية علاج طول النظر بعدسة محدبة-4

 العدسات اللاصقة

عدسات رقيقة جدًا  مصنوعة من البلاستيك ويمكن ان تلتصق بعدسة العين  التعريف
 زع بالعينوتن

 المياة البيضاء )الكتاراكت(

 مرض يصيب اعتام العين التعريف

 الاستعداد الوراثي -4المرض   -3بعض العمليات الجراحية   -2كبر السن  -1 الاسباب

 التداخل الجراحي بستبدال العدسة بعدسة اخري العلاج

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 بسبب اعتام عدسة العين ب بالمياة البيضاء من الرؤيةعدم قدرة المصا-1

قصر النظر عيب بصري بينما الكتاراكتا مرض -2

 بصري

قصر النظر عيب خلقي يولد به الانساان اماا الكتاراكتاا فهاي 
نتيجااة اسااباب مرضااية وراثيااة وتناااول ادويااة ولا يولااد بااه 

 الانسان

 فكر

 المستطيلات الآتية اذكر اسماء القطع الضوئية التى تمثلها  -1س
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 امامك عينان تم علاجهما من عيوب الابصار-2س 

 
 
 
 
 

 
 ) أ (                                                                  ) ب ( 

 ما اسم العيب الذي نانع تعاني منه العين  أ  و   ب   -5
 أين نانع الصور  قبل العنج -2

 سم 22مسار الأشعة القادمة من الشمس فتكون صورة مصغرة جدا على بعد   :وضعت عدسة محدبة في 3س
 من المركز البصري للعدسة  و ضح بالرسم  اين يتم و ضع الجسم للحصول على صورة  تقديرية مكبرة                

 الكون:الوحدة الثالثة
 وكل شئهو الفضاء الذي يحتوي علي الاقمار والكواكب والنجوم والمجرات  الكون

 مجموعة من النجوم تدور معا في الفضاء الخارجي بتاثير الجاذبية المجرات

 مجموعة منالمجرات  تدور معا في الفضاء الخارجي بتاثير الجاذبية عناقيد المجرات

 تتوقف اشكال المجرات حسب شكل وتناسق وتجميع النجوم تعدد اشكال المجرات

مجرررررررررررة المجموعررررررررررة  

 الشمسية

 تحتوي علي الشمس والمجموعة الشمسية لولبي حلزونيتبانة  شكلها مجرة درب ال
 للمجرة احد الاذرع الحلزونيةتقع النجوم في 

  
 النظام الشمسي

 كواكب 1الشمس مركز المجموعة  المكونات

تقع المجموعة الشمسية في احدي الاذرع الحلزونية لمجرة درب التبانة علي حافة  الموقع
 حول مركز المجرة المجرة تدور الشمس

 مليون سنة  222دورة واحدة  مدة دوران الشمس حول المجرة
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 المسافات في النجوم  

 السنة الضوئية لان المسافات كبيرة جداً  وحدة قياس المسافات في الفضاء

 1212*0.40المسافة التي يقطعها الضوء في السنة = السنة الضوئية

 علل لما ياتي

 ب العلميالسب الحقيقة العلمية

رغررم وجررود بلايررين مررن النجرروم لكنهررا لا تكفرري       -1

 لاضاءة النجوم

 لوجود بلايين من الكليومترات من الفضاء المظلم البارد

تقدر المسافات بين النجوم بالسنة الضوئية وليس -2

 بالكليومترات

 لان المسافات بين النجوم شاسعة جداً 

 توجد علي شكل التبن المبعثر لانها تسمية مجرة درب التبانة بهذا الاسم-3

 تمدد الكون

 التباعد المستمر بين المجرات في الكون باستمرار التعريف

 لانها تبتعد عن بعض بسرعة الضوء السبب

 تجربة : تمدد الكون

 الاستتاج الملاحظة الخطوات الادوات

بعااض حبيبااات -بعااض الماااء
 الخميرة-الزبيب-الدقيق

اخلااااااط الاااااادقيق مااااااع -1
عماااال عجينااااة الخمياااارة ل

 بالماء الدفئ
اضاااااف الزبياااااب الاااااي -2

العجينااة واتركهااا تتخماار 
 في مكان مناسب 

انتفاااااع العجينااااة  لتباعااااد 
 حبيبات الزبيب

تماااااادد الكااااااون بساااااابب تباعااااااد 
المجاااارات مثاااال تماااادد العجينااااة 

 بسبب تباعد حبيبات الزبيب

 نطريات نشاة الكون في القدم
 ود والصينالهن الاغريق والرومان  المصريين والبابليين

الربط بين ازلية الكون والهة 
 المتعددة

 التنجيم كان هو السائد ووصعوا نظريات عن الكون

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 تصور الكون في العصور القديمة لم يؤسس نظريات علمية-1
 

 لارتباطه بالخرفة والتنجيم

 المستمر للمجرات للتباعد الاتساع المستمر للفضاء الكوني-2
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 نظرية الانفجار العظيم 

 1033عام  تاريخ صدور النظرية

 الف مليون سنة حدث انفجار العظيم 15من -1 منطوق النظرية
 تولدت من خلال الانفجار كل اشكالالمادة والطاقة والكون وبدات تتشكل الحياة-2

القادماة مان الفضااء فسارها بسابب بقاياا  اكتشف بانزياس و ويلسون موجات الرادياو ادلة علي صحة النظرية
 الانفجار العظيم

 مراحل تطور الكون من نشاته
 انفجار الكرة الغازية واعقبها عمليتي  التمدد والتغيير لحظة الانفجار-1

بليار درجة مئوية تالفت مادة الكون من  12اصبحت درجة لحرارة  بعد دقائق-2
 % هيليوم25%هيدروجين و25

 تجمعت المادة المكونة للمجرات في صورة كتل سنةلف مليون 3-1

 نشات اسلاف المجرات (الف مليون سنة2-3)-4

 تشكلت المجرات الف مليون سنة 3بعد -5

 اصبحت شكل جرة درب التبانة شكلها القرصي مليون سنة 0-5222

 بعد  عشرة الف مليون سنة-2
 

 بدات ميلاد الشمس والنجوم والمجموعة الشمسية
 

 بدات ظهور اشكال الحياة الاولي علي سطح الارض الف مليون سنة 12عد ب-1

 تكون الكون بشكله الحالي الف مليون 15بعد -0

 مستقبل الكون
 نظرية الكون المغلق نظرية الكون المفتو 

 الكون  سيتوقف عن التمدد ويتقلص تمهيدا لانفجار جديد الكون في تمدد مستمر بلا توقف

 
 
 
 
 

 

 لما ياتي علل

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

بسااااب التقاااادم فااااي العلااااوم واسااااتخدام التلسااااكوبات  تعدد نظريات نشاة الكون في العصر الحديث-1
 والاقمار الصناعية

لاناادماج الجساايمات الذريااة مكونااة مااادة الكااون ماان  يرجع نشاة الكون الي حدوث اندماج ذري-2
 % هيدروجين25% هيدروجين و25

 الزمن

 حجم الكون 

 الزمن

 حجم الكون 

 الزمن

 حجم الكون 
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 النظام الشمسي:الثاني الدرس 

 الشمس والكواكب الثمانية والاقمار واجسام فضائية النظام الشمسي

 % من كتلة النظام الشمسي00مركز المجموة الشمسية تشغل  الشمس

 مليون كليومتر 1222تمتد لمسافة  مسافة النظام الشمسي

 مليون سنة 4022 زمن منشا النظام الشمسي

 لمتخلفة من بقاياا الشمسالمواد ا السديم الشمسي

 الغبار يتكونمن حديد وصخوروثلج -2الغاز يتكون من الهيدروجين والهيليوم -1 مكونات السديم

 مليون سنة نشا السديم الشمسي الموجود حول الشمس 4022من -1 طريقة تكوين الشمس
 تحول السديم الي قرص مسطح دوار -2
 تلاصق الغبار كون الكواكب الداخلية  -3
 اتحد الغبار مع الغازات والثلج مكونا الكواكب الخارجية-4

 مقارنة

 الكواكب ا ارجية الكواكب الداخلية

 اتحد الغبار مع الغازات والثلج تنشا من تلاصق الغبار الناتج من السديم

 علل
 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 % من كتلتها00لانها تشغل  الشمس هو الجرم المهيمن علي النظام الشمسي-1

 مكون الكواكب الداخلية والخارجية اهمية السديم الشمسي-2

 قانون الجاذبية
 قانون الجذب العام اسم العالم واضع القانون

تتناسب قاوة الجاذب باين كتلتاين تتناساب طرديااً ماع حاصال ضارب كتلتهماا وعكساياً ماع  المنطوق
 مربع المسافة

 دوران الاقمار حول لكواكب والنجوم حول المجرات-2 بقاء النظام الشمسي-1 اهميةالجاذبية

 القوة المسئولة عن بقاء الكواكب السيارة في افلاكها وتستمر في دورانها حول الشمس قوة الجذب الشمسي

 ما النتائج

 تقل قوة التجاذب الي الربع زيادة المسافة بين الكوكبين الي الضعف -1

 تزداد قوة الجذب مس لهزيادة كتلة الكواكب عند جذب الش -2

 علل

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 بسبب قوة جاذبية الشمس تدور الكواكب حول الشمس في مدارات محددة-1
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قااوة الجااذب  الشاامس لكوكااب عطااارد اقااوي ماان جااذب -2 

 المريخ
 لان كوكب عطارد اقرب للشمس من المريخ

تماسك مادة الجارم الساماوي ووجاود غالاف جاوي حاول -3
 ضهابع

 لان قوة الجاذبية قوية تجذب الكتل الغازية

سااارعة دوران كوكاااب الارض اكبااار  مااان سااارعة دوران -4
 كوكب نبتون

 لان الارض اقرب للشمس من نبتون
 

 مقارنة بين النظريات نشاة الكون
 1944النظرية الحديثة  1925نظرية النجم العابر  1796نظرية السديم وجة المقارنة

مؤسررررررررررررررررس 

 النطرية

 فريد هيل تشمبرلمن ومولتن لاسلاب

اصل المجموعة 

 الشمسية

 كرة غازية تدور حول نفسها 
 )السديم(

 نجم اخر غير الشمس الشمس

القرررررررررررررررررررررروة 

الممكونررررررررررررة 

للنظررررررررررررررررررام 

 الشمسي

القااااااوة الطاااااااردة المركزيااااااة 
الناتجااااة ماااان دوران السااااديم 

 حول محور 

 قوة جذب النجم العابر-1
قااااوة انفجااااار الجاااازء الممتااااد ماااان -2

 الشمس

وة انفجاااار الااانجم العمااالاق قااا
 الناتجة من تفاعلات نووية

اسرررررررررررررررررررراس 

 النظرية

 وجود السديم في الفضاء-1
وجااود حلقااات حااول كوكااب -2

 زحل

تاااااوهج النجاااااوم لفتااااارة ثااااام  
 اختفاء التوهج

ض
و
فر
ال

 

فقاااد الساااديم حرارتاااه قااال -1
حجماة وزادت سارعة دوراناه 

 حول محور 
بساااااابب القااااااوة الطاااااااردة -2

ماان المركزيااة  تحااول السااديم 
شاااكله الكاااروي الاااي  قااارص 
مساااااطح دوار ماااااع انفصاااااال 
اجااازاء مااان الساااديم فاااي كتااال 
غازياااااة تااااادور حاااااول الكتااااال 

 المتبقية
الكتلااااااة المتبقيااااااة كوناااااات -3

الشاامس وكتاال الاخااري بااردت 
 وكونت الكواكب

الاصل في المجموعة الشمساية هاو -1
 الشمس

 اقترب من الشمس نجم اخر-2
تماادد الجاازء المقاباال للاانجم بساابب -3

 ذب المتبادلالتجا
 حدث انفجار في الجزء الممتد-3

ادي الااااي تحررالشاااامس ماااان جاذبيااااة 
 النجم العملاق 

تكون خط غازي ممتاد مان الشامس -4
لاخااار كوكاااب  تكااااثف بالتبرياااد مكونااااً 

 الكواكب السيارة

 
كان يدور حول الشمس -1

نجم اخر بسبب التفاعلات 
 النووية ادي الي انفجار 

بسبب قوة الانفجار ادي -2
 لي اندفاع نواة النجم بعيداً ا

 عن جاذبية الشمس
تعرضت السحابة الغازية -3

المتكونة للتبريد والانكماش 
 مكونا الكواكب السيارة

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 يتوهج بسبب التفاعلات النووية ثم يختفي عندما يتم تبريد النجم يتوهج النجوم لمدة ثم يختفي التوهج-1
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فقد السديم شكله كروي ويتحرول الري   -2

 قرص مسطج

 بسبب القوة الطاردة المركزية

 بسبب التفاعلات النووية انفجار بعق النجوم-3

 ما النتائج
اقترب نجم  عمرلاق عمرلاق  مرن الشرمس في نظريرة      -1

 النجم العابر

 تمدد جانب الشمس المواجه للنجم العملاق

تحاارر الشاامس ماان ماان جاذبيااة الاانجم العماالاق وتكااون خااط  والنجم العابر انفجار الجزء الممتد بين الشمس-2
 غازي

 يقل حجمه وتزداد سرعه دوران حول محور  فقد السديم حرارته-3

 تغيير شكله من الدائري الي قرص مسطح دوار تاثير القوة الطاردة المركزية علي السديم -3

 اندفاع نواة النجم بعيداً  قوة انفجار التفاعل النووي في النظرية الحديثة-4
 عن جاذبية الشمس

 

 اختلاف طول اليوم والسنة

 السنة اليوم وجه المقارنة

 دوران الكوكب حول الشمس دوران الكوكب حول نفسه التكوين

اليااوم الارضااي ماان دوران الارض حااول نفسااها  الارض
 ساعة 24كل 

اليوم الارضي مان دوران الارض حاول 
 يوم 305.25الشمس كل 

 ملخص ايام وسنوات الكواكب
عوامرررررل خرررررتلاف عررررردد سرررررنوات -1

 الكواكب

ساارعة دورا الكواكااب حااول -2اخااتلاف المسااافةبين الكواكااب والشاامس -1
 الشمس

 سرعه دورانه حول محور -2نصف القطر   الكوكب          -1 عوامل اختلاف طول اليوم-2

اقرررل/اكبر الكواكرررب في عررردد  -2

 الايام الارضية

 ازهرة اكبر الايام -2ل ايام     المستري اق-1

اقررل /اكرربر الكواكررب في عرردد   -3

 سنوات

 نبتون اكبر الكواكب في عدد السنوات -2عطارد اقل سنة       -1

 الزهرة-كوكبي عطارد كواكب عدد اام اطول من سنواته

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 لانه ابعد الكواكب عن الشمس لسنواتكوكب نبتون اكبر الكواكب من حيث عدد ا-1
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 لانه اقرب الكواكب للشمس كوكب عطارد اقل الكواكب من حيث عدد السنوات-2 

لان سرعة دورانه حول محور  اكبر من سارعةورانه حاول  اليوم علي كوكب الزهرة اطول من سنته-3
 الشمس

 ما المقصود

سرررنة 224السرررنةعلي كوكرررب عطرررارد=.-1

 ارضية

 سنة ارضية 2.24ب عطارد حول الشمس =مدة دوران كوك

يروم   2441اليوم علي كوكب المشرتري = -2

 ارضي

 يوم ارضي 2.41مدة دوران كواكب المشتري حول حور  =

 ما النتائج

 اقل الكواكب في عدد اسام السنة الارضية قرب كوكب عطارد من اليوم-1

 الارضية اكبر الكواكب في عدد ايام السنة بعد كوكب نبتون عن الشمس-2

 اختلاف طول الكواكب في طول السنة من كوكب لاخر اختلاف سرعة دوران الكواكب حول الشمس-3

 اختلاف طول الكواكب في طول السنة من كوكب لاخر اختلاف سرعة دوران الكواكب حول محورها--4

 فكر

 سنة ارضية كم يكون عمر  علي سطح 22رجل عمر  
 /سطح كوكب المريخ2/سطح كوكب الزهرة            1

 التلسكوب الشمسي"العلوم والتكنولوجيا

 دراسة اطياف الشمس  للحصول علي معلومات عن الشمس الوظيفة-1

انعكاس اشعة الشمس علي ماراة فاي نفاق تحات الارض وتتكاون صاورة الشامس فاي غرفاة  الفكرة
 المراقبة

 التلسكوب الفضائي
 دور في مارات محددة حول الارضهو تلسكوب فلكي يدور في الفضاء لت التعريف

 التقاط اشعاعات لا تصل الي الارض-2رةية الاجرام السماوية       -1 الوظيفة

 تلسكوب هابل
 متر 522يدور حول الارض علي بعد  1002هو تلسكوب اطلق عام  التعريف

 التعرف علي الكون بعد لانفجار العظيم1 الوظيفة

ختراق الغلاف الجوي توجاد منطقاة انعادام الاوزن ممكان خلالهاا اجاراء التجاارب الفضاء زي خاص به وبعد الرواد -1

 العملية
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 مقارنة 

 التلسكوب الفضائي التلسكوب الشمسي وجه المقارنة

 في الفضاء مرتكز علي الارض مكان الاستخدام

 رةية الاجرام السماوية    -1 دراسة الشمس الوظيفة
 لتقاط اشعاعات لا تصل الي الارض-2

 علل

 يفضل التلسكوب الفضائي عن الشمسي ؟

 لانها  تكونصور اوضح للاجرام السماوية والتقاط اشعاعات لا تصل للارض

 التكاثر:الوحدة الرابعة

 انواع ا لايا

 ا لايا التناسلية ا لايا الجسمية وجة المقارنة

 الميوزي الميتوزي نوع الانقسام

-توجااد فقااط فااي المناساال مثاال الخصااية لفي كل الخلايا ما عدا المناس  الموقع
 المتوك في النباتات-المبايض

 ن)نصف عدد كروموسومات ( ن)عدد كروموسومات كاملة (2 عدد الكروموسومات

 اربعة خلايا ن2خليتين بها  عدد الخلايا الناتجة من الانقسام

 ميوزيا  اجدول يوضح الخلايا الجنسية الناتجة من انقسام الخلايا التناسلية  انقسام
 

 النباتات الزهرية الحيوانات 
 المؤنث المذكر الأنثى الذكر

 المبيض المتك المبيض الخصية المناسل

 بويضة حبوب لقاح بويضة حيواناع منوية الخلية الجنسية

 الكروموسومات

 اجسام خيطية الشكل توجد في نواة الخلايا  تمثل المادة الوراثية الكروموسومات

 ين متماثلين يسمي كل منهما كروماتيد يتجمعان عند السنتروميرخيط التكوين

  منطقة اتصال كروماتيدي الكروموسوم السنترومير

 البروتين-2يحمل الجينات التي تحمل الصفات الوراثية      DNAالحمض النووي -1 التركيب الكيميائي

 نة للكائن الحيجزء من الكروموسوم مسئول عن اظهار الصفات الوراثية معي الجين 
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 تمثل المادة الوراثية للكائن الحي لنقل الصفات الوراثية من الاباء الي الابناء-1 اهمية الكروموسوم
 تقوم بعملية الانقسام الخلوي-2

 رسم الكروموسومات
 

-  

-  

-  

-  

     N عدد النروموسوماع في الخلية الجنسية =-2Nعدد النروموسوماع في الخلية الجسدية =  -

 الخلية الجنسية  بها نصف عدد نروموسوماع الخلية الجسدية ((  )) اي أن

 جدول يوضح أعداد الكروموسومات في بعض الكائنات الحية
 عدد الكروموسومات الكائن الحى م
 00 اعنسان 5

 61 النلب 2

 00 الأرنب 3

 50 البصل 0

 51 الملفوف 1

 0 البعوض 0

 52 الذبابة المنزلية 6

 

 
 
 
 
 الميتوزي الانقسام

 ن من الكروموسومات 2في الخلايا الجسمية التي تحتوي علي  مكان الحدوث

 الخلايا العصبية-2خلايا كرات الدم الحمراء للبالغين     -1 خلايا لا تنقسم ابدا

 تعويض الانسجة التالفة وتجدد الخلايا -2نمو الكائن الحي                           -1 الاهمية
 لية التكاثر اللاجنسياتمام عم-3
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 اطوار  الانقسام الميتوزي 
 الرسم المراحل الطور

 تهئبة الخلايا للدخول في مراحل الانقسام عن طريق: البيني
 العمليات الحيوية للانقسام وتضاعف المادة الوراثية-1

تكاثف اشبكة الكروماتينية علي خيوط  طويلة رفيعة -1 التمهيدي
 مزدوجة وهي الكروموسومات

تتكااااون خيااااوط المغاااازل بااااين قطبااااي الخليااااة ماااان -2
 (في الخلية الحيوانية ومانالجسم المركزيالسنترسوم )

 في النباتية السيتبلازم
يتصاال كاال كروموسااوم باحااد خيااوط المغاازل بواسااطة -3

 السنترومير
 في نهاية الطور تختفي النوية والغشاء النووي-4

 

مات الي خط الاستواء في وسط تتجة الكروموسو الاستوائي
 الخلية

يتصل كل كروموسوم بخيوط المغزل بواسطة -2
 السنترومير

 

 

 ينقسم السنترومير طوليا الي نصفين-1 الانفصالي
 يبتعدان كل كروموسوم عن الاخر وينفصلان-2
 تنكمش خيوط المغزل وتسحب معها الكروماتيدات-3
بهتان من الكروماتيدات تتجة تتكون مجموعتان متشا-4

 كل مجموعة الي احد قطبي الخلية

 
 

 اختفاء خيوط المغزل -1 النهائي
تكوين غشاء نووي عند كال قطاب مان قطباي الخلياة -2

 يحيط بالكروموسومات لتكوين نواتان جديدتان
تكاون نويااة جديادة والشاابكة الكروماتينياة ماان تجمااع -3

 الكروموسومات
ن ماااان 2لتااااين بكاااال منهمااااا تنقساااام الخليااااة الااااي خ-4

 الكروموسومات
 

 

 ملاحظات

 الطور النهائي التغيرات الحادثة فيه تسمي التغيرات العكسية لانها عكس خطوات الطور التمهيدي-1
 ن من الكروموسومات 2الانقسام الميتوي هو انقسام الخلية الجسمية الواحدة الي خلتين بكل منهما -2

 مقارنات

 خيوط المغزل في الخلية الحيوانية ة النباتيةخيوط المغزل في الخلي

 من السبتوبلازم تتكون من الجسم المركزي )السنترسوم(
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 ما دور كل من  

الجسرررررررم المركرررررررزي في ا ليرررررررة -1

 الحيوانية

 تكوين خيوط المغزل

 السيتوبلازم في ا لية النباتية-2

 تهئية الخلية للانقسام-يةتضاعف المادة الوراثية ونسخ المادة الوراث الطور البيني-3

 تربط الكروموسومات بخيوط المغزل السنترومير-4

 تعويض الانسجة التالفة-النمو الانقسام الميتوزي للاطفال-5

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 تضاعف المادة الوراثية-تهئية الخلايا-1 حدوث الطور البيني قبل بداية الانقسام الميتوزي-1

 حتي تحصل كل خلية  علي نسخة كاملة من المادة الوراثية تضاعف المادة الوراثية في الطور البيني-2

 لانه يسبب في تضاعف عدد الخلايا الجسمية الانقسام الميتوزي يحقق غرض النمو-3

 التالفة لانه يكون خلايا جديدة مماثلة في العدد للخلايا الانقسام الميتوزي يعوض الانسجة التالفة-4

اخااتلاف منشااا خيااوط المغاازل فااي الخليااة الحيوانيااة عاان -5
 النباتية

في الحيوانية عن طريق الجسم المركازي وفاي النباتياة عان 
 طريق السيتوبلازم

التغييرات الحادثة في الطاور النهاائي للانقساام الميتاوزي -0
 تسمي التغييرات العكسية

 هيديلانها عكس التغييرات الحادثة في الطور التم

 لانها لا تنفسم لا ميتوزي ولا ميوزي لا يمكن تعويض الخلايا العصبية -2

 ما ذا يحدث

 لا تتكون خيوط المغزل عدم وجود الجسم المركزي في الخلية الحيوانية-1

 لن تنقسم الخلايا ابدا عدم وجود الطور البيني-2

عدم وجود  الانقسام الميتوزي في الكائنات عديدة الخلايا -3
 للخلايا الجسمية

 يموت الكائن الحي

 الانقسام الميوزي
تحجث في الخلايا التناسلية مثل الخصاية والمبايض لتكاوين المناسال وهاي الحياوان المناوي  مكان الحدوث

 في ذكر الانسان وحبة لقاح في ذكر النبات والبويضة في انثي الحيوان والنبات

 وحبة لقاح في الذكر والبيضة في الانثيتكوين الامشاج مثل الحيوان المنوي  الاهمية

 كل خلية تنقسم الي اربعة خلايا كل خلية بها ن اي نصف المادة الوراثية ا لايا الناتجة

الانقسام الميوزي الثاني هو يشبة تماما  -2الانقسام الميوزي الاول    -1علي مرحلتين : المراحل
 الانقسام الميتوزي

 ي الطور التمهيدي من تجمع كل كروموسومين متماثلينتتكون ف المجموعة الرباعية
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 مقارنة 

 الميوزي الميتوزي وجة المقارنة

 اربعة خنيا خلتين عدد ا لايا الناتجة

 الخنيا التناسلية في الخنيا الجسمية مكان الحدوث

 تعويض اعنسجة التالفة -2النمو  -5 الوظيفة
 اتمام التناثر النجنسي-3

 جتنوين اعمشا

 ) نصف الماد  الوراثية ( N ) الماد  الوراثية ناملة ( N 2 المادة الوراثية

 مثلة على الإنقسام الميوزىأ
  )البويضاع و الحيواناع المنوية وحبوب اللقاح ( تسمى اعمشاج وهى تحتوى على نصف الماد  الوراثية 

 الانقسام الميوزي الاول
 الرسم المراحل الطور

تتكاااااااثف الشاااااابكة الكروماتينيااااااة وتظهاااااار -1 التمهيدي الاول
 الكروموسومات علي شكل ازواج متماثلة

يتقااااارب كاااال كروموسااااومين معااااا ويتكااااون -2
 كروماتيدات 4المجموعة الرباعية تتكون من 

 تختفي النوية والغشاء النووي-3
يباااادا كاااال كروموسااااومين ماااان المجموعااااة -4

الرباعياااااة  وتظهااااار خياااااوط المغااااازل وتاااااتص 
 طة السنتروميربالكروموسوم بواس

 

تترنب ازواج الكروموساومات فاي صاورة  الاستوائي الاول
المجموعااة الرباعيااة علااي خااط الاسااتواء 

 بواسطة خيوط المغزل
 
 

 

 تنكمش خيوط المغزل -1 الانفصالي الاول
يبتعااااد كاااال كروموسااااومين متماااااثلين عاااان -2

 بعضهما
تتجااة كاال مجموعااة الااي احااد قطبااي الخليااة -3

مات فاااااي القطاااااب فيصاااابح نصاااااف كروموساااااو
 والنصف الاخر في القطب الاخر

فيصاابح عاادد الكروموسااومات فااي كاال قطااب -4
 يمثل نصف عدد الكروموسومات في الخلية الام
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 اختفاء خيوط المغزل-1 النهائي الاول 

يتكاااون عناااد كااال قطاااب  غشااااء ناااووي يحااايط 2
 بالخلية

 ن الي خلتين بكب خلية ن2تنقسم الخلية بها -3

 
 
 
 
 
 

 الميوزي الثاني الانقسام

هو نفس الانقسام الميتوزي وتنقسام الخلتاين النااتجين مان الانقساام المياوزي الاول الاي اربعاة 
 خلايا بكل خلية ن لتكوين الامشاج

 ظاهرة العبور.

 في الانقسام الميوزي في الطور التمهيدي الاول من الانقسام الميوزي الاول متي تحدث

 اتيدين الداخلين في زوج الكروموسومات المتماثلة في المجموعة الرباعيةتبادل اجزاء من الكروم التعريف

 تنوع الصفات الوراثية للاجيال الناتجة لتبادل الجينات عند تداخل الكروماتيدين الاهمية
 

 الرسم

 

 

 
 

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية 

تحماال الامشاااج نصااف عاادد الكرموسااومات فيالخلايااا -1
 جسدية لنفس الكائن الحيال

 لانه ينتج من الانقسام الميوزي
 

 لاختزال عدد الكروموسومات الي النصف في الخلايا الناتجة يسمي الانقسام الميوزي بالانقسام الاختزالي-2

 لانها تنتج من الانقسام الميوزي لخلايا المبايض تحتوي البويضة علي نصف المادة الوراثية-3

وزي لا يحاااادث فااااي الاطفااااال عكااااس الانقسااااام المياااا-4
 الميتوزي

لان الميااوزي يكااون الامشاااج لا تتكااون الا عنااد البلااو  بينماااا 
 الميتوزي ضروري للنمو وتجدد الخلايا

اختلاف لانقسام الميتاوزي عان المياوزي الثااني رغام -5
 تشابة الاطوار

ن بينماا  2لان الميتزي يكون من خلية واحدة خلتين بكال خلياة 
اربعة خلايا كال  4تكون خلتين من الميوزي الاول في الميوزي 

 (Nن)خلية بها 

 لانها تتم عن تبادل كروماتيدات في المجموعة الرباعية ظاهرة العبور تسبب تنوع الصفات الوراثية-0

 ما دور كل من

 في الطور التمهيدي الاول تسبب في تنوع الصفات الوراثية ظاهرة العبور-1
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قسرررررام خيررررروط المغرررررزل في الان-2

 الميوزي

 سحب الكروموسومات الي قطبي الخلية في الطور الانفصالي

 التكاثر اللاجنسي -تجدد وتعويض الخلايا التالفة-النمو الانقسام  الميتوزي-3

 تكوين الامشاج الانقسام الميوزي -4

 ماذا يحدث

 عدم تنوع لصات الوراثية ؟دم حدوث ظاهرة العبور ع

 المقارنات
 الطور الاستوائي الاول في الانقسام الميوزي ي للانقسام الميتوزيالطور الاستوائ

تترتااب الكروموسااومات المتصاالة بخيااوط المغاازل عنااد خااط 
 استواء الخلية

تترتاااب فياااه الكروموساااومات المتماثلاااة المتصااالة بخياااوط 
 المغزل عند خط استواء الخلية

 ولالطور الانفصالي الا الطور الانفصالي في الانقسام الميتوزي

 انقسام السنتروميرات طوليا
تتجمع عند كل قطب نفس عدد كروموسومات في  الخلية -2

 الام

 عدم نقسام السنتروميرات
تتجمااع عنااد كاال قطااب نصااف عاادد كروموسااومات فااي   -2

 الخلية الام

 مسائل
 سومات في كل من كروموسوم كم يكون عدد كرومو 40اذا كان عدد  الكروموسومات في احد خلايا الكبد للانسان =:(1)

 (40-23-23)                    خلية الجلد -3البويضة    -2الحيوان المنوي   —1

 كروموسوم 40انقسمت خلية في رحم انثي وخلية في المبايض وعدد كروموسومات في اي خلية في جسم الانسان -:(2)

 عدد الخلايا الناتجة -3لناتجة   عدد كروموسومات في الخلايا ا -2نوع الانقسام في كل خلية   -1وضح : 

 كروموسوم اجب عما يلي 42عدد الكروموسومات في خلايا جسدية للفار =-(:3)

 خلية الجلد-3من بويضة الام            -2الحصول علية من الاب   -1عدد الكروموسومات في الحالات الاتية : -1
 يلة في حالتينلوكان الفار مصاب بسرطان احسب الزمن لذي يمكنه من الح-2
 عدم استخدام تكنولوجيا النانو-2علاج بالتكنولوجيا النانو                      -1

 يوم ( 43-يوم 322-42—22-22)-1الحل :

 وضح في أي طور يحدث التالي : (:4)
 يتنون غشاء نووي على النروموسوماع -2  تترتب ازواج النروموسوماع عند خط استواء الخلية -5
 الماد  الوراثية منونة النروموسوماع تتناثف -3
 عملية العبور -0

 .التكاثرالدرس الثاني 
 عملية حيوية لانتاج افراد جديدة للحفاظ علي النوع من الانقراض التكاثر1

 عملية حيوية لا تتوقف عليه حياة الكائن الحي

 الجنسي -2اللاجنسي                     -1 انواعه
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قي اخرررررتلاف التكررررراثر عرررررن برررررا 

 العمليات

 انه لا تتوقف علية حياة الكائن الحي

 مقارنة

 الجنسي اللاجنسي وجة المقارنة

 انتاج افراد جديدة من فردين ابوين انتاج افراد جديدة من فرد ابوي واحد التعريف

 الميوزي الميتوزي نوع الانقسام

 مشتركة للابوينيحمل الصفات الوراثية ال يحمل نفس صفات الفرد الابوي الفرد الناتج

 الكائنات الراقية عديدة الخلايا الكائنات وحيدة الخلية-النباتات اللازهرية -1 الامثلة

 التكاثر اللاجنسي

 انتاج افراد جديدة من فرد ابوي واحد يشبه تماماً الفرد الابوي التكاثر اللاجنسي

 ةفطر الخير-البكتريا–الكائنات وحيدة الخلية مثل الامبيبا  الحدوث
 فطر عيش الغراب-الهيدرا-الكائنات عديدة الخلايا:نجم البحر-2

 يتم عن طريق الانقسام الميتوزي-2ينشا من فرد ابوي واحد  -1 ا صائص
 الفرد الناتج يشبة الفرد الابوي تماماً -3

 حرالتجدد في نجم الب-3التبرعم في فطر الخميرة -2الانفسام الثنائي في الامبيب والبكتريا -1 صوره
 التكاثر الخضري في النبات-5الجراثيم في فطر عفن الخبز    -4

 لل لما ياتيع

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 لانه ينتج من فرد ابوي واحد الفرد الناتج في التكاثر اللاجنسي يشبة الفرد الابوي-1

 في التكاثر اللاجنسي يشبة الفرد الابويالفرد الناتج - التكاثر اللجنسي يحافظ علي التركيب الوراثي للكائن الحي-2

 لانتاج افراد تشبة الفرد الابوي تماماً  يعتمد التكاثر اللاجنسي علي الانقسام الميتوزي-3

 لانه يتم عن طريق فرد ابوي واحد تماماً  لا يحتاج التكاثر اللاجنسي الي اجهزة متخصصة-4

 صور التكاثر اللاجنسي

 الطريقة الامثلة الصورة

 نشطار الا

)الانقسرررررررررررررام 

 الثنائي(

 

-حيوانااااااااات اوليااااااااة )اليوجلينااااااااا-1
 البكتريا-الطحالب-الامبيبا(-البرامسيوم

 تنقسم نواة الخلية ميتوزيا الي نواتين-1
 تنشطر كل خلية الي خلتين متشابهتين-2

كائنااااات وحياااادة الخليااااة مثاااال فطاااار -ا  التبرعم-2
 الخميرة

-عديااااادة الخلاياااااا :مثااااال الهيااااادرا-2
 الاسفنج

 ينشا البرعم كبراوز في احد جوانب الخلية-1
تنقساام نااواة الااي نااواتين احاادهما فااي الخليااة الاصاالية -2

والاخري في البرعم وقد يكون براعم اخري متصلة مكونة 
 مستعمرة او تنفصل الخلية الناتجة عن الام
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الجاازء المفقااود ماان نجاام البحاار يسااتطيع  النمااو وتعااويض  نجم البحر التجدد-3

 فقودالجزء الم

-بعااض الفطريااات مثاال عفاان الخبااز-1 التجرثم-4
 عيش الغراب

 بعض الطحالب-2

تسقط الجراثيم من الحافظة وتنبت في بئية مناسبة وتكاون 
 كائن جديد

 
 

 رسم الانشطار او الانقسام

 رسم التبرعم في الخميرة

 مستعمرة
 
 
 
 
 

 التجدد في نجم البحر
 
 
 
 
 

 التكااثر بالجراثيم
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 التكاثر ا ضري 

هو تكاثر لاجنسي ياتم عان طرياق اعضااء النباات مثال الجاذر والسااق والورقاة بادون اساتخدام 
 البذور

 التعاريفات

 هو قدرة الجزء المفقود علي تعويض الجزء المفقودة التجدد-1

 ليقدرة بعض الكائنات علي تعويض الجزء المفقود ليكون كائن جديد مطاق للاص التكاثر بالتجدد-2

 تكاثر لاجنسي يتم عن طريق البراعم النامية من خلية الفرد الابوي التكاثر بالتبرعم-3

 تجربة
 المشاهدة ا طوات الادوات

محلاااول -مااااء دافااائ-خميااارة
-طبااااااااق بتااااااااري-سااااااااكري

-عاااود اسااانان-ميكروساااكوب
 شريحة زجاجية

اضف الخميرة الي محلول سكري الي مااء دافائ -1
 ق 12في الطبق في مكان مظلم لمدة 

خااد الخلاايط بواسااطة عااود اساانان وضااعة علااي -2
 شريحة الميكروسكوب

 افحص العينة تحت الميكروسكوب-3

ينشا في الخميرة بروز يسمي بارعم 
 قد يكون مستعمرة

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

 وي واحدلانه يتكاثر لاجنسيا من فرد اب لا يحتاج الخميرة الي عملية التلقيح والاخصاب-1

 لانه ينشطر الي خلتين متماثلتين يختفي الفرد الابوي في الانشطار الثنائي-2

تشابة التكاثر فطر الخميارة ماع الاسافنح رغام ان الخيارة -3
 وحيدة الخلية والاسفنج عديد الخلايا

 لانه يتكاثر بواسطة التبرعم

 عويض الجزء المفقود بالتجددلانه يقوم بالت استمرار حياة نجم البحر بعد قطه احد اجزائه-4

 ماذا يحدث

انقسااامات  3عاادد الخلايااا الناتجااة ماان تكاااثر الامبيبااا بعااد 
 متتاللية

 خلايا جديدة 1يكون 

 تكون براعم وقد ترتبط بالام وتكون مستعمرة وضع الخميرة في محلول سكري دافئ-2

 ء المفقودبواسطة التجدد يقوم بالتعوض الجز قطع احد اجزاء نجم البحر-3

 يكون نبات جديد بالتكاثر الخضري زراعة نسيج من نبات الجزر-4

 اسئلة متنوعة

 النسل الناتج في الحالات الاتية :-اشرح العلاقة بين التركيب الوراثي للاباء-(:1)

 ت البذورالنبات الناتج من انبا-3الانشطار الثنائي في الامبيبا               -2التكاثر اللاجنسي        -1

 الانشطار الثنائي؟-ما وجة الشبة والاختلاف بين الانقسام الميتوزي-(:2)

 الشبة :يكون في كل منهما من كل خلية خلتين 
 الاختلاف :الانقسام يتم في الكائنات عديدة ووحيدة الخلية  اما الانشطار الثنائي يتم فقط في كائنات وحيدة الخلية

 تجدد تجدد
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 التكاثر الجنسي 

افراد جديادة مان فاردين اباوين والفارد النااتج يحمال صافات وراثياة مشاتركة انتاج  التعريف
 للابوين

 وجود اجهزة متخصصة  -2وجود فردين ابوين    -1 الخصائص
 الفرد الناتج متنوع وراثيا عن الابوين -3 

 الاخصاب-2تكوين  الامشاج                   -1 طريقة الحدوث

ثل الحيوان المنوي في الاذكر مان الانقساام المياوزي للخصاية والبويضاة المذكرة م طريقة تكوين الامشاج
 من الانقسام الميوزي للمبابض وكلاهما به نصف المادة الوراثية

  

 اتحاد حيوان المنوي مع البويضة لتكوين الزيجوت الاخصاب

ة ن مان المااد2ينتج من عملية الاخصاب الحيوان المنوي بالبويضة وتحتوي علي  الزيجوت
 الوراثية

 التكاثر الجنسي والتنوع

 يسبب التكاثر الجنسي تنوع في صفات افراد النوع الواحد بسب :

 الفرد الناتج يحمل صفات وراثية مشتركة للابوين-2ظاهرة العبور                                       -1
 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

لان الافراد الناتجة تكون نفس الصفات الوراثية لانه ينتج من  في النباتات ذات صات مرغوبةيقضل التكاثر الخضري 
 فرد ابوي واحد

 لانه يكون الامشاج اللزمة لعملية الاخصاب اهمية الانقسام الميوزي-2

 حتي يتكون الزيجوت لابد من حدوث عملية الاخصاب-3

نه ينتج من اتحاد نصف المادة الوراثياة للحياوان المناوي ماع لا يحتوي الزيجوت علي المادة الوراثية كاملة4
نصااااااف المااااااادة الوراثيااااااة للبويضااااااة للحفاااااااظ علااااااي عاااااادد 

 الكروموسومات في افراد النوع الواحد

اخااتلاف لصاافات الوراثيااة لافااراد النااوع الواحااد فااي -5
 التكاثر الجنسي

 بسبب ظاهرة العبور

ات وراثياة الفرد الناتج من التكاثر الجنسي يحمال صاف-0
 مشتركة للابوين

 لانه ينتج من فردين ابوين
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 ماذا يحدث 

 يتكون الزيجوت ماذذا يحدث من اندماج الحيوان المنوي مع البويضة-1

 يكون  نمو الزيجوت-2

 مقارنة

 الزيجوت الجرثومة

 تنتج من بعض الطحالب والفطريات
 والفرد الناتج يشبة الفرد الابوي

 ة المذكرة مع المشيجة المؤنثة من اندماج المشيج
 والفرد الناتج يحمل صفات وراثية مشتركة للابوين

 العلم والتكنولوجيا

استخدم د/مصطفي السيد جزئيات الاذهب فاي قتال الخلاياا المسارطنة دون بااقي  علاج السرطان
 الخلايا السليمة

 43ان يوم والفار المصاب بالسارط322وتم التجربة علي الفار كان عمر الفار 
 يوم

 الجزء التالف من الكبد يمكن ان يجدد ويعوض المفقود زراعة الكبد

 
 


